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Hace unos cuantos dias que ha comenzado el curso escolar...
y se nos ha ocurrido que una buena parte de aquéllos que
inician esta terrible peripecia verian con buenos ojos la ayuda
«desinteresada» de un profesor particular que les echara una
mano con los deberes. Aqui lo tenéis.

REPRESENTACION TRIDIMENSIONAL

Este programa permite representar queévisual (vx, vy, vz), que representa la di-

Ahora os damos unos cuantos ejem-

cualquier tipo de superficie y las curvas  reccion desde la que miramos. plos:

planas o alabeadas. Dibuja en pantalla el Primero representa la posicion de la su- Esfera: r=2 y ENTER, /=ty ENTER, p=5svy
entorno elegido de la superficie, introdu-  perficie respecto a los ejes y luego hace  ENTER, tO=0, t1=2 P|, sO=—PI/2, s1=PI1/2,
cida mediante sus ecuaciones. una ampliacion de esta. El resultado es  (vx,vyvz)=(1,1,1).

El «input» de las ecuaciones esta pen- francamente espectacular, como pedréis Helicoide recto: r=t,fl=s, z=s/2 con tO=
sado para ofrecer la mayor comodidad comprobar. 1, 11=4, 10=0, 1=7 y (vx, vy vz)=(1,1,1)
posible. Estas pueden ser introducidas en Determinadas superficies, contempla- Probad también la siguiente funcion y fi-
coordenadas (x,y,z), cilindricas (r,#/,z) 0 das desde ciertas vistas, pueden resultar  jaos bien en su estructura:
esfericas (r.(/,p), tanto en forma parametri- poco claras; solo tendréis que cambiar la z=SQR(1—x*x+y*y) * (x*x+y*y<1) y 2
ca —funciones de t y s— como explicita visual adecuadamente para que mejore veces ENTER con xO=-2, x1=2, y0=-2,
—una funcion de las otras dos—. Sin em- notablemente la apreciacion. y1=2. )
bargo, cuando se quiere representar una Se debe recordar que una superficie es Recordad que para hacer x*enel Spec-
curva solo esta permitida la forma para-  cualquier funcion z=f(x,y) o cualesquiera trum debeéis poner ABSx 1 2, pues no ad-
metrica de las ecuaciones. funciones x=f{t,s), y=a(t.s), z=hits), asi mite potencias de numeros negativos.

Despueés, el programa pide entre quée como que las curvas sélo puedentenerun Lavariable y se escribe en modo grafico
limites la queremos representar y desde parametro. y Ay la variable # en modo grafico y B.
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Muchas veges, resolver proble
y para demostrértelo te proponemos un programa que te sera
de gran utilidad.

MOVIMIENTO PARABOLICO

Dicho programa te permite las siguientes opciones: bre el método de
a) Obtener las ecuaciones cinematicas mas importantes  resolucion mas

del tiro parabdlico. apropiado a partir

b) Simular el tiro con valores iniciales a tu eleccion. de las cinco ecuacio-

La posibilidad de simular el tiro te proporciona una idea nes del apartado a).
de los ordenes de magnitud de los valores de velocidad ini- A propdsito: Si quie-
cial, angulo de tiro, alcance, tiempos caracteristicos, etc. res comprobar tu solu-

c) Porultimo, el programa te puede proponer problemas  cidn, no tienes mas que ir al apartado b) y... disparar. Asino
variados de tiro parabolico, para que tu los resuelvas (em- tienes ninguna duda del resultado. Los datos del problema
pezando por ver si tienen solucion y si tienen mas de una).  estan disponibles automaticamente pulsando “p" cuandote

Si lo requieres, te puede aconsejar (pulsando ayuda) so- pidan las variables.
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1942 DRAY mhm pRAV 180 -8 Spaus pusdes o 2 1342,4.4,6,3,7.2,1,7,8,10.11,7,
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En esta ocasion os ofrecemos un progra-
ma con el que podéis operar con nimeros
complejos y representarlos en la pantalla. El
programa permite calcular cualquier expre-
sion en la que intervengan sumas, restas,
multiplicaciones, divisiones y potencias
con argumentos reales o complejos. Asi-
mismo, podeis emplear paréntesis y podeéis
introducir los numeros en forma binomial o
polar. A continuacion, os explicamos el ma-
nejo que, como veréis, es muy sencillo para
las posibilidades que ofrece:

En primer lugar, al comenzar se requieren
dos cantidades: FIX es el numero de deci-
males con el que queréis que se presenten
en pantalla los resuitados (recomendamos
2),y Xmax es el fondo de escala de la panta-
lla de representacion de los afijos.

Cuando hayais intoducido ambos datos,
el programa estara listo para calcular la ex-
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presion que querais. Las teclas habilitadas
son:los numeros, paréntesis, + —+/y 1, asi
como «TO» y «THEN», que proporcionan los
signos L y ° respectivamente para escribir
los numeros en forma polar (Ejemplo: i =
1L90°). Para obtener el resultado numérica
y graficamente, pulsad ENTER.

El programa prevee ademas, 5 registros
para guardar los datos. En cada momento
se encuentra habilitado el registro en donde
figura el asterisco. Con las teclas{ry{} po-
deis pasar de un registro a otro. Con la tecia
M memorizais en ese registro el resultado
de la operacion. Con la tecla C cambiais la
forma de presentacion en el registro de bi-
nomial a polar y viceversa. La tecla R repre-
senta el registro en la pantalla grafica. Esto
es util puesto que, aunque los afijos se van
representando directamente, tenéis la posi-
bilidad de borrar la pantalla con la tecla B.

Por ultimo, las teclas E y F cambian la es-
cala (Xmax) y el FIX respectivamente. El

cambio de escala borra y vuelve a repre-
sentar todo lo que hubiera en la nueva es-
cala. Para efectuar otro caleulo pulsad en-
ter y el display estara listo de nuevo,

Finalmente un detalle. Si la representa-
cion del afijo se lleva a cabo en color rojo.
esto indica que nos hemos salido de la es-
cala, por lo que éste no puede visualizarse
completamente. Cambiando la escala,
asunto arreglado.




Este programa pretende ser una ayuda para el lector
en el terreno de las Matematicas; tal ayuda se centraen la
resolucion de la integral definida de una funcion entre
dos puntos, que representa el area, tomada con su signo,
comprendida entre la funcion y el eje de abscisas. Ade-
mas de esto, halla lalongitud de la curva entre dichos dos
puntos y el volumen de la figura de revolucion que en-
gendraria la curva al girar alrededor del eje X y la superfi-
cie lateral de dicha figura. También dibuja en pantalla
una representacion de la funcion en el intervalo dado y
una vision de lo que seria la figura de revolucion.

La precision de estaintegracion es elegida por el usua-
rio mediante un numero que pide el programa; este nu-
mero y la precision deseada son directamente propor-
cionales, como también lo es el tiempo de ejecucion. To-
mar un numero demasiado bajo puede dar problemas de

‘exactitud o en la representacion de la funcion, que sere-

suelven aumentando la precision; un valor intermedio de
4 6 5 da buenos resultados si la funcion no es complica-
da. En cualquier caso se obtiene una buena estimacion
comparando los resultados obtenidos con diversas pre-
cisiones.

Las aplicaciones del programa son multiples y van
desde su utilizacion para dibujar la funcion como para
calcular volumenes y superficies de figuras geométricas
como esferas o conos. También sirve para comprobar si
la primitiva de una funcion esta bien hallada, pues basta

comprobar
que la inte-
agral obteni-
da por el
programa
coincide
con la dife-
rencia de
valores que
toma la funcian primitiva entre el extremo superior e infe-
rior del intervalo.

Por ejemplo, podemos hallar el volumen de un tronco
de cono de 50 cm de altura y con los radios de las bases
de 15 y 25 cm. La ecuacion de una generatriz es:

(y—15) / (25—15) = (x—0) / (50—0) o sea, y=x/5+15...
integrada entre los limites O y 50. El numero que dé el
programacomo volumen de esta figura de revolucion vie-
ne expresado en centimetros cubicos. La linea tan larga
que veis en el programa es una nota explicativa sobre el
error que se puede cometer en la integracion; no es ne-
cesario teclearla, si bien, en caso de optar por ésto ulti-
mo, hay que quitar el PAUSE O, que hay detras.

Para los posibles interesados podemos decir que el
metodo de integracion utilizado es el de Simpson o dein-
tegracion por parabolas, que consiste en dividir el inter-
valo en «n» subintervalos y suponer que en éstos la fun-
cion es una parabola.
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El programa de esta semana esta dedicado a una parte del te-
mario de Matematicas de los cursos 22y 32 de BIUP, y aun-
que va destinado principalmente a los alumnos de estos cur-
sos, sera de gran utilidad para todos los lectores que tengan di-
ficultades con la trigonometria en general y los problemas de
triangulos en particular.

El programa, ademas de ser didactico, pretende serameno y
exige vuestra colaboracion para resolver el problema particular
que le planteéis.

Llega a la solucion siguiendo las mismas fases que sequiria
una persona para solucionar el problema; ademas, muestra co-
mo solventar cada una de las fases y pregunta si esta entendi-
da, no pasando a la siguiente hasta que se haya comprendido
la que esta en pantalla.

Muestra en la pantalla un triangulo general con todas sus me-
didas y angulos, asi como las farmulas que va a utilizar para re-
solver el problema. Tras esto, pide los datos del problema y la
incognita que se desea hallar

Para hacerlo mira si puede despejar directamente la incogni-
ta de alguna de las formulas; sino es asiloindica y halla alguna
otra incognita con la cual podria dar con la que se ha pedido.

Projesoz partiular

El problema debe estar
bien planteado, pues en
caso contrario halla una
solucion falsa o bien no i
obtiene ninguna. Un caso que

sirve ahora de ejemplo es introducir
como datos que los catetos tienen una longitud de 5 unidades y la hi-

potenusa mide 3 unidades

Para detener el programa basta con pulsar ENTER cuando pida la in-

cognita.
Es necesario que los angulos

recordad que 60°%= PI/3, 300=PI/6, 45°=PI/4; en general:

X (rad.)=

Ejemplo: Datos «=P1/3 y ENTER, B=PI/6 y ENTER, d=5 y ENTER; IN-
COGNITA: b y ENTER. Solucion: b=2 5.
No olvidéis que siempre ha de darsea<Bya>byc>d=>h; hade te-

nerse muy en cuenta a la hora

se introduzcan en radianes. Para ello

x0' P
1807

de introducir los datos.
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POLINOMIOS 1

Este es el primer programa de una serie de cualro que trataran
sobre polinomios. Cada programa esta pensado para correr unido
siempre con los anteriores a él, es decir, correnel 1.2,el 1.0y el 2.9,
el1rel2oyeld.” olosdjuntos (peronocorrerian el 2.9y el 3.0), Por
tanto, segun los vayais recibiendo debeis GRABARLOS CON MER-
GE ENCIMA DEL GRUPO ANTERIOR. (Ejemplo: El 2.7 encima del 1.9,
el 3.9 encima del resultado 1.2 — 2.7, elc.). Sencillo éno?

De momento os vamos a explicar qué podéis hacer con el pro-
grama de hoy. El s6lo os permitira sumar, restar, multiplicar y dividir
polinomios, asi camo hallar el Maximo Comun Divisor MCD de ellos
(por si os interesa, para ello emplea el algoritmo de Euclides). El
Minimo Comun Multiplo MCM lo podeéis hallar vosotros multiplican-
do los dos polinomios y dividiendo el resultado por el MCD.

El programa empieza por preguntaros cual va a ser la variable
del polinomio (introducid, por ejemplo, x} y luego os pide dos poli-
nomios que llamara p(x) y g{x). La forma de intruducirlos es como
los escribis normalmente. Por ejemplo, para introducir 2x* + 3x — 1
debereis pulsar las siguientes teclas: 2.x. 1,3,+,3.x.—.1. Podeis me-
terlos en cualquier orden (Ejemplo: 3x — 1 + 2x%) o sin operar (x? +
3x 4+ x*—1)_El programa lo entendera igual. El maximo exponente
que se admite es 10 y la variable solo puede tener una letra.

Despues pasais a un menu donde podreis elegir entre obtener la
suma, la diferencia (p(x)—q(x)), el producto, el cociente (p(x)/q(x})

TODAS LAS LETRAS MAYUSCULAS SUBRAYA-
DAS DEBERAN TECLEARSE EN MODO GRAFICO.

que os dara tambien
el resto, o el MCD.
Una ultima opcion es
cambiar la variable o
alguno de los dos po-
linomios. Si no que-
remos cambiar basta
con introducir ENTER cuando os lo pida. Ademas tendréis la posi-
bilidad de introducir en p(x) o q(x) el ultimo resultado obtenido, an-
tes de volver el menu. Lo mejor es probar todo esto.

Para finalizar, una serie de notas aclaratorias:

1) Para calcular el MCD de dos polinomios hay que introducir
primero el de mayor grado. Ademas debeis recordar que cualquier
numero multiplicado por un MCD da otro polinomio (proporcional
al primero) que también es MCD.

2. Lafranccion p(x)/q(x) se puede escribir como cociente (x) +
r(x)/q(x) (esto se utiliza, por ejemplo, para integrar cocientes racio-
nales).

3) Aunque el grado maximo de los polinomiospy ges 10 el re-
sultado puede ser de grado mayor. No hay problema, aunque ob-
viamente no podremos introducir el resultado en po qatravésdela
ultima posibilidad del menu.
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El programa de esta semana
esta dedicado a la resolucion
de problemas de planos incli-
nados y esta pensado para en-
sefar a resolver los problemas
y no solo para hallar la solu-
cion.

El problema general consta
de 2 cuerpos unidos mediante
una cuerda que deslizan sobre
dos planos inclinados (con an-
gulos u, y up, respectivamente),
con distintos coeficientes de
rozamiento w; y wp, que pueden

Projesoe partiulag

ser datos ambos o incognita y
dato.

También resuelve el movi-
miento uniformemente acelera-
do con que se mueven dos
cuerpos en estas condiciones.

Plantea las ecuaciones del
movimiento suponiendo que el
cuerpo 1 se va a mover hacia la
izquierda,
luego, las magnitudes saldran
positivas si llevan el sentido de
la figura que aparece en la pan-
talla; h es positiva si el cuerpo

PLANOS INCLINADOS

I.B LET g=19: LET cats=l: BORDER
PRAPER S: INK ©. CLS : LET ul
GO LET

iP R i=1 TO 14
1" . "has ui" Mals

ais Mty t

48 FaTch e
2u2" wind-l
45 RESTORE S@. Be="1,.334886
789" LET raro Unl.. B FOR L=l T
o lﬁL REHDa Is: GO 3UB 9999 NEXT
'_'N:"c."Ni”."f,z_'_' ot

120 INPUT "CUAL ES LR INCOGNITA
2", LINE v8. LET ye=(y
1 To'2) PRINT AT (meatle

138 INPUT “Algun dato mas”?.sino
ENTER"* LINE

14@ IF e$="" THEN GO TO 150

145 GO sUB 29808 GO SUB 5999 G
0. TO 1238

01 DATA "hils=s#SIN Ul

92 DATA "h2=-s1SIN u2"

93 DATA "x1=54C05 ul"

@4 DATA "x2=secOS u2"

@5 DATA "vesvd+2+a
@& DATAH ;-a/ﬁll!?aueot

28 DATA ".lo.n.lagﬁslﬁ vil=-F1=-T
209 DATA "m2+a=-n2egeSIN UZ-Fas
rid

‘imlend) ga=mlsgaSIN Ul
~-m28gaSIN ua-Fl-F

11 DATA "MNi=m1sgsCOS ul'
12 DATA NR-I?O&;CD! ua”

14 A
g;‘ ATA

e LET Il-!l GO SUE See. PRIN
T AT Line FLASH " RESUEL

TO 80 16%
S00 IF UAL s<sraro THEN - RETU

S5 DIM p(3) . ‘FOR z=cat TO 14
FOR m=1 TO 5 STEP 2: IF xsix.m T
O mel) sk TH!N GO TO 5z

S1@ NE. NEXT . GO TO Sas

520 l..!"!' lnco =@. LET jtas=@ PB

R_m=1 sTEP IF UAL z8iz

B Rl rare THEN LET §tase:iias

+1

522 IF z8(z,m TO m+1)ays THEN L

BT incogaiksirye)

523 NEXT m: IF itasc<»® THEN LET

P(itas) =p (iLas) -(p(itas)-Z)4lin

cgg=e)

554 NEXT

525 FO 3: IF piz) )@ TH

EN LET 60 TO 530

526 NE

s IF (con=ld) +(Z>7) #(cC

ons7) T UB 3080 4+2

5§38 so. S04 (p (1) 28)

550 LET i 1 TO 1+(K8(2) >

“V): REST 804p (1)) ¢ AD &8

. GO 8 : GO SUB 9999 LET

$si8+ =" +bs. PRINT AT 20,0; DE

"Ipii) " TENGD " ES: GO SUB 2000

. BEEP .s,s JERINT “INK 10AT Line

ii%'“h =" UAL is: LET Lineas=lLi

EQa LET Dr-pt?ldpral (pi2) =21
UB 7@@: PRINT AT 20,8, "NO P

DD DESPEJAR "; k§." DIRECTAMENT
GO SUB 2000, PRINT AT_20,0;"
O primero “;I$ipr.m TO mel)
ra obtenec Miig " de (tiers
GO SUB 2000: LET ke=zs(pr.m
+1) - IF (kg="8 ") alwlirraro
¢yraro) =1 THEN LET cat=8
GO SUB S@®: LET cats1l LET
. GO TO %00

baja, x es negativa si se despila-
za hacia la izquierda. =2kg.conh;=0Qyw,;=0,2, si

Es muy importante respetar se sabe que ha alcanzado una
las mayusculasen losnombres  velocidad v =2 m/s cuando ha
de las incognitas, y también ob-  bajado una altura h; =3 m".
tener la tension del cable al final INCOGNITA: a y ENTER. DA-
puesto que nuncadebe serne- TOS:w,;=0,2yENTER, h;=3y
gativa. ENTER, v =2 y ENTER.

El siguiente problema vale Cuando haya obtenido Ia
como ejemplo eilustralas posi-  aceleraciony pida otraincégni-
bilidades del programa: ta, debéis introducir w,. Esto

«Obtener el coeficientedero-  ilustra la conveniencia de se-

esto es, cayendo; zamiento w, de un plano incli- parar los problemas de movi-
nado u, = PI/3 con un cuerpo  miento y de fuerzas, aunque el
de masa m, = 2 kg., que esta  programa podria hallar w, si lo
unido con una cuerdaaotro,m,  pedis directamente.
|me\s LAS LETRAS MAYUSCULAS SUBRAYADAS DEBERAN TECLEARSE EN MODD GRAFICO I_
7o@ FOR m=1 {+] STEP 2: IF_(z% RINT BErO iBPATr de parentesis
pr.,m TO m+l) <syg) s(z8ipr.ma TO » 11y, RETUR
+1) cong) & (VAL E}t r.,m TO me+li=ra 058 *l h- EN A+l
rol=1 R N alz, 1 Hg 5 l! !N HIT
710 MEXT ». STOP HEN LET As=As (2 r As-1)
2000 BEEP .5,50. PRINT AT 21,21, PET Biepioa 1f 1ax-2) (38 Then
SENTENDIDO 7" PAUSE @: PRINT AT GO _TO 9@3%
20,9; " S05% No=@; LET nivad: L i
RETURN AU30500 FOR P itr i )t et e chen skt
=7 SU .
3:‘;1 #5"7 azs‘rong 20044 READ x 9t"i$° '-;’T-L’n i °"“"'_$'"1:n. o
L “Iﬁ ﬂf :30@;16 q;" "ix8: NE 20= 76 3062
q = »
3014 LET Con=1s. Go sus 300 ro PREN CEronotnati! Lertaifoniyo®
R q=8 TO 14: RESTORE 20@+ 135 RERD SRE2 HE i NEXT . LET bino+1)
ab i8Tie T 310 Invenze 1137 L :
EaSsineigedaly ﬂ;_ ‘# £079 GO SUB (51004190wniv) GO T
a?gq»rnﬁ q=1 TO 4: INT 10+9 ??ag oer :g P{u;:g.:u-4g1 +lx=ds
¥ B A by 28l ixs= l#lx= lislxs=
.l."gh Sl SRS L RRINT 11| G 910@ IF CODE AS(1) =187 THEN LET
5040 LET anp=(PI+ul-u2) /2 B8R 13- CRe TRy (57 Be=nBs
335%'5!;:' ‘_‘"te-{p:".uh?m‘; 7'&1 9105 DEF FM I(x) =1894 (=189 +453
59=1- GO SUB 518 9 o Si88 (PEd3) +438 (xwdS) 1788 (x=181) +181
g $x=178) 21704 (R=182) +1828 [/ 2179)
SiaBs Fan” 0?3?1;;}5??:’“’ Thias +1804 (x=183) +1834 (x=180) + 1843 (X =
SISm0 T TaiateY 1arirated i
2,,0R8u 245330597 224802"a0 DA R et N T ICODE R L)
11@ DHHI.I -s #24 3C05 89,24 45IN a AR
9: DRAL -s9#24#3IN 39, -244C0S i 9115 IF FN I(CODE ASi1)) 1@ THEN
5120 DRAU 39+ (Z/2+124C05 ag), LET aa-cm‘u FN I(CODE RSil)) +Bs
/2+124C05 ag) +TAN ; PLOT 72089 LET $=Rg 2 TO LEN RS} GO TO @
#(Z/241205IN 29) ,127-Z/24TAN 29+ 115
124C0S 29 DRAU 59#1838IN (2ea9) 8120 RETURN
384COS _agsCOS 920@ FOR i=1 TO no IF bii)¢pi T
125 LET nor=1: SUB 5200 LET HEN LET posx=i
nor 8 9205 NEXT
5139 DRAU -sg#36#3IN_ (2#a9) ,-72+ gz10 PoSx=1l THEN LET CS=RASibI(
COS 39#COS ag: DRAU INK 2,59318s 2)+1 Bi3) =11  FOR i=23_TO no
S5IN (2#a9) , -368SIN azcsm F LET C 8+ o 4ﬂ0:bu:ox TO bt.o!
S140 DRAU $NR 2,39+18e3IN (Seag) T=1)  NEXT LET Bs="AB3 (" +Bs
364C05 a9eCOS a9 DRAU -s5g#18a3 RS S cu Y3 LET m-nus TD
iIN (2 ag) . 3E#SIN a94SIN 3 Big) RETURN
5150 PL 24293 (I/22124SIN ag) g220 CE="ABS "4As(1 TO b2 -
1237-1/23TAN _ag+12+C0S5 ag. DRA ] 11 1=2 TO IF i1<rposx TH
,~36 DRAU 2,4. DRAU -4.@ DRAU EN LET cBacst t oAS(b (1) 42 TO b
2, DRAU ©.36: DRAU _INK 2;254C ied)=1)
03274759 *2S45IN ag. GO SuB’ 5200 9230 NEXT | LET Bgz"LN AB3 [("48
S1 PLOT 72+ 9T /2+1325IN _ag) | T ss [“4c8+’ LET Ra-ﬁl
127-1/2+TAN_a9+1234C0% 59 DRAU - IbiFo TO elposxu.l 1) ETL
SQ4X/2,2/24TAN 2 RN
3:33 sl.o'r 127. DRAU B#COS an 3283 E IF bia) s
B*SIN t.’( LE PEEK 1 TM -Cn l (Lﬂoln'v-sno
EX aae?e,g e i L As ? no+l LET bi(ilub!
?Ege tg j.;PI-HTN 5 o551 ir =20 :a:%e : LET quanel GO TO
. an - -
LET JTsjracos ani tBt T22%0%% 9405 FOR i=1 TO no LET biil=bii
anil LET an2=-ag#s9-PI 2sinor=0 +1) i LET nosno-1
b SLET j3=44C0S 3n2. LET jesdesI 2410 FOR (=1 70 no: TR BUL) <PE T
5210 DRAU jl1,j2° DRAW j3, .6 DRA N
o -él-sa,fia-;c; RETURN - ¢ P 3:33 :E“:ublpuun-snn taze(ni
8980 FOR i=1 TO LEN e8. IF FN qi v=3)) THE T
E80i0) =1 THEN LET ig=es(i TO i+l Sa2s L "t FOR iwl TO no: I
E, P-E 33'1'-5“ u;ntc DE e8(i+1) ¢S rﬂ;npo:xl ;,'F" LET n-clonllblil
8985 NEXT i BEEP 2,18 PRINT "E : c9i2 TO LEN
I et ORI ¢ el L Sl
: -
CODE 5$¢91) + (CODE i8:96) & (CODE 4 posxel) =11 . RETURN ©
guaal 9440 i=1 TO no: IF umlx T
P00 LET ds=es GO SUB 9480 LET HEN LET BE=BS4CHRE FN I(C AsL
Pis=pvar bii)l Q*’”" }+1 TO bii+l)=1)
910 FOR i=1 TO LEN Eg. IF Esii) S448 iy LET Agans(b(Posx) 4l
sozi THEN LET pe=il 60 TO 9020 TO biposx+1) -1) : RETURN
9?1;?» XT “NO HAY ""a"" “ESN d="" THEN LET pvar=@: R
seze 1r pa s THEN LET Be=Es((pe =0 finelEN d8=
+11 TO 5 El AS=ES(1 TO Egzolliﬂ';aa 2!!“% f‘f’rl!lr‘-rf d
pe=-11): S0 P_TO (P-1i+LEN i8))=is THEN IF (f(
9928 |.e1' BarEsia To (ge;1)) - LET {FN L (CODE d$(p-1t(pud)))=@)+(Pa
AY=ES(pesl) TO LEN 1)) ((FN [ (CODE d8(P+LEN is-(puf
g T B e i i in)))=@)s(parini))=l THEN LET pv
9935 IF As=Is THEN . RETURN 3:5’2'74 gup? RETURN
9248 LET cucnu-o DIH 8(35.31 9498 D§F FN Lixlexsilix>84) #ixc01
DIH a(as‘r I_-E}' L p=2. L J+(x298) 8 (X (1R23) +(X347) # (X ¢58) )
& aiizahse ol iny PO L8N s | 2998557 BoES RGEK 23827.3s84peE
K 23628 FOR i=1 TO (LEN i8+ (18-
=cuenta+l  LET np=np+l. IF np=1 LEN ig) #(LEN i8>1%5)) OKE [(Brgs
THEN LET axszaxel: LET 8 (ax, 1) =i -QSQ.?ﬁcopg “3,“. (URRE
9045 IF CODE AS(i)=41 THEN LET n CBBE "aURL berCReyURE ToAELIAYY
p=np-1. LET cuentascuenta-i. IF XT. E1 s GAL . URN "
np=@ THEN LET a(ax,2)=i. WEXT i REN REH K IBRo oo pBFLURN.
9047 NEXT i IF cuenta:;@ THEN P
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sta semana os presenta-
osel 2.oprogramade la se-
‘rie Polinomios. Como ya ex-
‘plicdbamos, debéis teclear-
lo cuando el Polinomios | se
halle en el ordenador. Cuan-

do lo hagais correr podéis
acceder al menu del 2.¢ pro-
grama pulsando ENTER, y
volver de la misma forma.
Este menu os ofrecera 4
nuevas posibilidades:

a) Derivada de un polino-
mio: os evitara tener que te-
clearla de nuevo, permitién-
doos introducirla mediante
la opcion 6 del mentienpoq.
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REGRESION

El programa de esta semana trata anteriores, en un intervalo prefijado. mediante el coeficiente
el tema de la regresion de minimos Toma 21 puntos de esta curva, que de correlacion r que de-
cuadrados que es un capitulodela  selesumanalosqueyatengaenla be ser lo mas proximo

estadistica. memoria de otras funciones o intro- al
La regresion de minimos cuadra- ducidos como datos. Ademas, el usuario
dos consiste en aproximar una serie El programa esta pensado para puede comprobar la
de puntos por la curva continua que ofrecer la maxima comodidad en la exactitud de la aproxi- Como el programa utiliza parabo-
haga que el sumatorio de los cua- entrada de datos  de funciones. macion pues el programa permite la las, puede ocurrir que a la hora de
drados de los errores o desviacio- Si un punto aparece n veces, no representacion en pantalla de los estimar una x ounay, no encuentre
nes sea minimo. Los tipos de curvas es necesario teclearlo esas veces, puntos y la curva en cueslion, lo solucionde una ecuacion de segun-
que utiliza el programa para selec- sino que basta con introducir I=n, lo cual es siempre de gran utilidad. do grado por lo que dara error, dan-
cionar la mejor son: lineal, exponen- cual simplifica mucho la tediosa la- Otra de las opciones del menu ex- do un CONTINUE o un GOTO 3000
cial, logaritmica y potencial. ¥ tam- bor de introducir los datos, éstos puesto en el programa es la estima- podréis continuar con los calculos.
bién obtiene la parabola que mas se ademas pueden ser grabados y sal- cion de valores de x y de y mediante Este programa da los resultados
aproxima al conjunto de puntos. vados en cinta con los nombres de estas ‘curvas y, nos da la media, la con lres decimales, si se quiere au-
Por otra parte el programa tam- matriz X, matriz Y, matriz F. desviacion tipica y los momentos mentar este numero, basta con
bién sirve para aproximar cualquier El programa ademas selecciona hasta de 4.° orden tanto para la x co- cambiar la variable fix que esta en al
curva continua f(x) por una de las la mejor curva de las que obtiene, mo para la y. 1.2 linea del programa.
IIEE&S LAS LETRAS MAYUSCULAS SUBRAYADAS DEBERAN TECLEARSE EN MODO GRAFICO
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Grdmax+1@3 Hu-n_inx'lctxulnxs LET maxx=max 1930 LET T(9)=2 (91 +f3¥xsy: LET z!
e me=4: BORDER me. INK @: KA (X=-maxx) & (X maxx) 1@1=2 (1) w-i.gua: LET (11 =z111 g
pnpzk me: CLS . LET 4 S42 L wifini=d4. LET mnq:ung V4fagaxall L 22V =z (12 +faxas
1@ GO TO .3080 ; 4lu-miny) #lgiming) . LET m =max ua 5 R i
‘99 DATA ' ENU" " " "1 DIBUJA ?Hu«naxwatu amaxyd I..ET rt inls 1040 LET zi13)=faxaxex+z(13) . LE
R LR agnn -- 73y ESTIMADA", '3 ¥ { T z(1d4) =z (14) +fexsxexex LET z(1
% ESTIMADA","S HEH GEN Rm.."."", S41 PRINT QUER 1;AT_Lin,18;7in S)=zi1S) +fasysxsx. LET z (181 =z (18
A T ) AT Lin ,20,%,AT Lin,28S,FN 9l ;AT TATtusgs0 . LET Z(18) =z (18] +F x5y
100 RESTORE w=1 TO 9: R !._in-.?;ﬁ'f ; g A iy tg‘* ALY =Z A7) 4 auayausy
EAD 18§ mxmt :.E-n- 18,18 BEE 545 LET rin=rfins1. LET Lin=Lins 1845 LET z (190 =z (191 +f
plig"lﬁu x‘Euo EY kil :;nIFﬂ‘nn ¢21 THEM GO TO S@1+32#( 1050 NEXT k- bz;.n._.:_ 191 30 suU
cod k‘l U = oy i i E & : s
0de 148) ¥ (Cod £is 1-1 H:N et men "S487R0 sue 299e. LET pas=1 RLR5= SUB BE0: G0 S08. 8e:
ul=code-48: GO TO 11 550 LET lin=1_ PLOT 153,88 DRAW 5000 FOR a=1 .n., 17 LR e R aa
P+1Qsmenul _@,167: PLOT 1959,8. DRAU 9,167 /u!nuxx-nm wnann b
111 GO TO 110 BLOT 239,68  ORAU @, 167  PRINT Ou M B LoD FN g TOAL e
120 GO SUB 290@: BEEP 1,19 GO EE 1:AT @,22; "% ] G0 TO +(175-FH u (UAL u8) ) &(17 (ru g (UR
TO 11@ 4 il 532 {28+ (Fas=11) s+ thenus=21 L ousil: N q.
132 go SUB 2433 BEEF 1.10. GO S99 GO _TO 150+S50sme gaor 5028 PLOT INK mu PEEK 22001, p“
FRER A - ; £00 LET sa=la-na. ba=iva-z3 K 4eSei_ FOR g=2 TO CRAU "IN
il A e e L S L 1ua) iWacsasta) LET 3a=(ua-bast ink; (PEEW (4 ee;u Peek (29999
* Ve NI ' - a=as . P o
11,20 oz Tua ve 8876 140" 520°60 SUe’8304104p2 GO TO 870 R D ) S PECI AR ea
%5?'0;"‘;%{5 Vﬂ-:"r“r “mvﬁ.. | eeee 215 -Egﬁsu“° 2499 FOR d=0 TO 21 E‘f‘“},@"’ 4.8
11,20 "% zoiuaL s EEn et Rl EB0 LET 2a=ExP ca RETURM 2500 PLOT ©,FN 4y i(z(5)/z(19)) DR
68 GO T a8 679 LET qa-uawa,fna z'r ra=ica Al 43‘,‘0. PLOT FhM xiz (1) 72 (1911,
LET 9 u"-n.d-binl" 4Uatbasva- qalf!za-; RETURM 175 DRAY @,-143. PRINT AT 19.65
@3 LET x$="1 )bl §0@ RESTORE 850 oa L=1 TO &: 'EcH. AU =NLEN 1z (S) /2 U.g!léﬁ'f 2
L AL PRI o Sl gl T T e G
st {INuERSE 1.7 CET vhez (ka1 READ : LET whiz 2816 FoR x=1 TO fin-1 PLOT PEEK
£ I/ ika) . READ ka LET 252z (ka1 GO (4100@4) ) FEEF (4200@4K) - MEXT
(b2ax)-c2" SUB 6@0 4 L RETLURN 3
5 tiysca) ra2) rb2 812 LET is="a"+STRS$ !  LET b%=5 2999 I'DR uae TO 21 PRINT PAPER
‘268 .19."u=liE1rb|-x|- aa: GO _sSuB g;gg LET is="b"+ me, AT W, 1 it ST NEX
3: L: LET b#=S na ba: GO_SUB 9 T w.
(a2,AT 5. LET un"rws'r._! L. LET b#=3 Jeee LET paz=@ 6O S5UB 2999 FRES
SC2, AT 8, TRS ra: m:l E 99 TORE 2500 an wz TO 18 READ_t
-rR: 0 TO 100 agg NEXT ET mejor=1. FOR L= $ PRINT AT wo1Z 18 BEEF 1 (1S+
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SRS LET densXXX ExX@X2-XxXX24x5x2 34D EDAL E
a4, AT S, LET den=den+le-4#(den=9a) INPUT da
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c",'_n‘r 4,19; "a="; na-;m' a_ 19;"b="; Z 04} 2 (49) - L g!yauz (171 -2 16) # ::%qlaiz:;é-?”
K1AT 6,18]“c="; k8! GO TO 100 z (8) 4z (19) iRtz 18
S8 LET ys="(-{145g24S0R (L1211 930 LET deny=yysyay2-uy2syud. L A5lgagae)
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Arturo LOBQO v J. J. LEON proporciona todos los resulta-
dos intermedios necesarios yte
& Elprogramade esta semana, tercero de la seriede palino- conduce ordenadamente a la
mios, esta especialmente indicado para los esludiantes de  solucion final,
3.7 de B.U.P.y permite representar paso a paso polinomios o En resumen, si quieres aprender de verdad a representar
cocientes de polinomios tal y como vosotros mismos lo ha-  funciones, nada mejor que, provisto del libro de matemati-
¢ riais.: hallando derivadas, ceros, maximos y minimos, asin-  cas, acompanar al ordenadoren la resolucion del problema.
totas, paridad o imparidad, elc., y construyendo un cuadro  Descubriras que, en menos tiempo del que crees, todas tus
de valores de la funcion y sus derivadas en los intervalos  posibles dudas se habran disipado. Ah, y recuerda: este
apropiados. Por limitaciones de espacio no explicamos teo- programa solo funciona acompanado de los dos ya publica-
ricamente algunos de los calculos que va haciendo pero  dos de esta misma serie
| TODAS LAS LETRAS MAYUSCULAS SUBRAYADAS DEBERAN TECLEARSE EN MODD GRAFICO L__
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S400 IF ndS=s1 THEN FOR 1=1 TO 21 LET & a8 LET & 11 a8 NEXT N
LET ﬂln,ﬁ‘:glu.a.il LET pii, 4 SSEQ ME EXT i &
Eiatigl b LeTinete: (o S2re,LE it e e
1
5485 LET mam=3 HE‘I\ a3 a2
5419 FOR 21 TO 21 _LET pi: T)=¢ [ 82 Ebsdems
i, mam, 11 NEXT | GO SUB 120@ 5350 FE :;C bt -33
S420 LET ts="("sbge'tyoat 410 .. 3 -
S430 FoR 121 To 21 LET £15Z4rs 5898 DEF el e Tl N
é;i;‘:é‘?l l;’:f::»;.?ﬁ SV isen ‘;ifg:‘al AV THEN FOR =l TO ET niS.T
{ Z450 IF mam=3 THEM LET mam=2 LE S2ed pEF pe CUMI SIS el
Leaists (G0 YO a1 i 540 WEST HERt ) x1=Fn
5520 INK i EL BEEP_.3.10 BE ax)sl7sel MR T s U e
EF .3.5_ BEEP .3.14. BEER .3.10 2212 LET 4 S DL TS TR
B5107(Br TTRzo Petir i iR.ia: Y, Jege 1N A s e L o T
' !
R S R R o B L s3e3 nent! éfﬁg‘xrsgmfﬂu;g‘m!u FEINT CHRES
f WS ge sy g o s ¥ BS FN z (b Sd, o E2BE
feid gEle OENver poian S5, naEre 3355 g0 Thetll
g s TR Bl FOR. 1t TH e LET max=ABS £370 IF UAL m$s=@ THEN FEINT CHRS
{ SWERT L NEwT AL tRaLeIN g ) SSa0 1F kb 1es, ToaTro" 850
i ; i 5 s
5520 PRINT - Ahora debes 1f 3 la Slasax ThE SRR En S RN el
3029:}_0"'(!{90 10y hallar Loz ce Fomadimot. 592@ I;E‘Ii‘lﬁ; ne=d THEN FRINT CHRS
SS3= IF co: THEN PRINT ' Halls @ Las L PRLs 154 Rk it
2RpEef. 168 cefos dellge-nominaso Srae g0 50 L T o CHEROE
8.2 BEEP £3535 EOKE vaT-® SE38eil;  LET
8=, i
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MATRICES Y ECUACIONES

El programa de esta se- clusiones.
mana esta dirigido a los es- Con él podréis aprender
tudiantes de C.O.U. y versa cosas como invertir una ma-
sobre el tema de las matri- triz, hallar un determinante
ces, los determinantes y los de n.n, hallar el rango de
sistemas de ecuaciones li- una matriz o resolver un sis-
neales. tema de ecuaciones por n

No se trata unicamentede  incognitas, con un método
hallar un determinante o de rapido y sencillo, por opera-
resolver un sistema de ciones elementales con las
ecuaciones, ya hay muchos filas, cambiar filas y sumarle
programas que lo hacen, si- auna combinaciones de las
no que ademas estudia la ofras.
unicidad de la solucion del Sin duda encontraréis co-
sistema, si es compatible, sas que desconocéis que
incompatible o indetermina- no os sera dificil aprender
do, vy ensefa en la pantalla con él, aunque si lo deseais
como se llega a estas con- el programa soélo os ofrece-

Projesoe partiulae

ra los resultados finales.

Cada vez que el ordena-
dor realiza una operacion
pregunta si esta comprendi-
da y no contintia hasta que
no pulseéis una tecla.

Al comenzar el programa
os ofrece un menu de todas
las cosas que puede realizar
y vuelve a él cuando termina
de hacer la que le habiais in-
dicado.

No es conveniente hacer-
lo correr en el modo de
mayusculas y hay que tener
en cuenta que como la pan-
talla es limitada los elemen-
tos de las materias solo pre-
sentan 3 digitos en la panta-
llay aparecen en invertido si

tienen mas.

Cuando resuelve los de-
terminantes utiliza propie-
dades de estos para simpli-
ficarlos: si se cambian dos
filas el determinante cambia
de signo, si se multiplica
una fila por un numero el
determinante queda multi-
plicado por ese numero y si
a una fila se le suma una
combinacién de las otras,
no varia. :

También tiene la posibili-
dad de hacer o hallar el ma-
ximo comun divisor entre
dos numeros y utiliza esto
para hacer ceros en las ma-
trices de forma sencilla.

| TODAS LAS LETRAS MAYUSCULAS SUBRAYADAS DEBERAN TECLEARSE EN MODOD GRAFICO l_
L

La 1 BORDER 4: PAPER 4: INK @: C °se§'Lé$’."E“'°’ que me des." s@80 LET gu$5d|£ g?ep ET riz=j.
= 3: IF 4
a LET raro=1,23456789: LET dz gi_? INPU{,‘&EE&%"& 1; "ENTER Pif: ,j)=8 THEN G0 TO 0 4
" ALy ponumecros 4285 LET nuil=d (i fi1=i:
o83 op?f"l.i'lz&?g'ér’. SRttt ial INE n8: IF LEN ns<i@ THEN LET nu 69_SUB 5089 GO éua «5%a. ‘837408
32" g, *518 gbire 18070 o0 4352%eS TSRS e
82 LET ns=INKEY IF (ng="s")4% §15 PRINT AT 5 i :
2"N") = g T +2li 2;nu2: LET i 4200 L as=@: L j1=1-
;?'G nTé %GEHEN L ense=(NE="s Si;ézsis i=2 THEN LET mcd=nu2: G '§ﬁ§i2ésk i3=1: LE ,g,d,, &o
T
bl RD“’Q QHENU e 1A §20 LET nuismcd: GO Sun seoo: P 4218 LET detds1: FOR y=1 TO dzmi
TRIZ I SR L 3a LUER ECURC RINT AT 10,14;"HCD=";mcd; n: LET deld=d(,,j)¥detd: NEXT
TONES" , "3- ETERH NﬁNTES" : GO TO 516 4215 LET pas=0: LET orden-dza:n
 d— HAX. CDHUN D!NOHI qoog" - E9@ IF dzi=raro THEN GO TO 7@e@ FOR j TO dzmin: LET orden=ord
ORDEN DE_UNA HMATRIZ" ,"B- INPUT 610 GO SUB 4aao PRINT AT 19,1; en-(dij,j)=0): NEXT j
MATRIZ" "7~ INPUT cuéc:ongan b ORDEMN=";ORDEM.": PUES S0LO HAY 4230 IF (menul=3) +(menul=5) +(det
PULSH SU _TECLA “;ORDEN; * FILAS INDEPENDIENTES': d=@) »@ THEN RETURN i
100 CLS : RESTORE 9@: FOR i=1 T 60 sUB’ 750@: GO TD 180 4250 L E%sai: LET jl=dzmin: LE
0 9: BEEP .1,6#(i-1): RERD us: P 700 INPUT "Numero de filas= “;d T ﬂa'l: L Ja=-1: L i2=1: GO
RINT INUVERSE (i=9);AT (1+28i).,4; zi sub 425
Y0 LET N : “7825160 suB P06, 86 T0 338 - 4888 LET'Slo=-sig. FOR k=1 TO dg
@ LET HENU1=CODE INKEYS$-48: Jiz 3 ig=-sig: =
ri%- k51>a:|?ncnu1ca: THE. CLS 706 FOR 0=1 TO dzi. PRINT INUER jogkEL dlddi Kl =d(ril, k) : NEXT K
GO _TO 139;{n¢nu1+11 SE 1,AT FN glo},ﬂ;o; INUVERSE @: 952 FOR k=1 TO ddj: LET d(fil,k
115 GO TO 11@ PLOT 8,175-8B2(FN y (o) +1): DRAW 8 =d (Fi2, k) : NEXT &
15@ IF tdzaartrolotdzat)ﬂz } TH #{FN x(dzj+dzis#(menul=1))+1),0: « 954 Fpﬁ k=1 TO ddJj: LET d(ri2,k
EN PRINT AT 2@ LA MATRZ IENE NEXT o )=d (ddi k)i NEXT k: RETURN
QUE SER cu Dnﬁ DR": GO TO 7@ 1711 FOR p=1 TO dzJ»dzt;l-enuzza 4970 LET dlad!e“/"+5TRI numi: FO
158 RETUI : PRINT AT _@,.FN x1p)+1; LOT R k=1 TO “f: LET difil,k)i=di(fil
198 s::p 1 20: PRINT AT 20.@;"N B3FN xtp:e:s7: DRAW 0.-5§IFN yid JK)#numl+d (Fi2, k) #snum2: NEXT k.
0 ES INUERTIBLE PORQUE “;as: GO Zi)+1): NEXT p: RETURN RETURN
SUB 7500: GO TO 100 730 DIM z(dzi.,dzj): FOR i=1 TO S@82 LET numi=RBS nul: LET num2=
200 GO SUB 1S dzi. FOR j=1 TO dzj: PRINT AT 21 ABS nu2
220 GO SUB 4000: IF DETD=@ THEN 2@ "E M A, 3T =" PRINT RT F 5040 IF num2<¢numl THEN GO TD 506
BEEP 1 PRINT AT 20.8;"NO ES N ztn:.rﬂ ®0J); PLASH 1;"L" 2
INUERTiBLE PORQUE_ SU DETERMINAN 740 INPUT zTi,Jj): INUERSE (LEN 5058 LET mcd=numl: LET numl=numa
TE ES ©.": GO 3SUB 75@@: GO TO 1@ STRS 2 (i,J):3): PRINT OUVER 1;RT T u =mcd
? Fn glt?.FN xtiJ;IaTﬂl Z(i,J1+" da=-(INT (numl snum2)+n
239 GO SUB 750@: CLS FOR i= 161 TO 3): NEXT J: NEXT i: INUVE um2-numll): IF mcd=0 THEN GO TO S
TO dzi: J=1 TO dzj: PRINT "I RSE @: GO TO 1@@ 2
:";i;",' é‘ln; paiLy dZJ+Jl;“/;éd 890 I?PUT "Numero de ecuaciones 5333 %Enggllnnuna: LET num2=mcd
i ;'l Zz Vrd i i) x L g
T J:i NEXT i: § ﬁ 758@:. GO TO 810 INFUT "numero de incognitas S@B8@ LET mcd=num2% (num2>1) +(numa
1ee = " 4 LET dzj=dzj+1: GO SuUB & ¢=1)
300 IF dzi=raro THEN GO TO B@@ 20: Go 5090 LET numl=ABS (nu2/smcd): LET
310 LET eci=5GN i=dzi-1). GO 820 FDR p:anT dzé—;: PRINT AT num2=-SGN (Nu2#nul) +ABS (hul-mc
suB aaee GO TO asoo1an¢:i e,FN x[D!6 i d) : RETURN
320 PRINT AT 2@.,1; "HRY INFINITA 821 GO T ?0 70080 IF ense=0 THEN RETURN
5 SOLUCIONES": GO ﬁug 75@@: GO T 892 DEF FN lJ)-IGIIl =1) #(jc1 1'.|+ 7€13 PRINT AT 19,2; “"Cambio La fi
0 180 29stj21@): DEF FN =28 w0 ¢11 la "; INVERSE 1;fil; INUERSE @;"
340 _IF DIDZJ, DZJ) (30 THE N PRINT Y420 izi@) i con' ta "; INVERSE 1;Ti2; INUERS
@,1;" No HAY SOLUCION": GO S 4000 LET dg= LET sig=1: LET E ;" para no tener @ en Lla di‘g
UB 7500 60 TO 1 $='1 LET ddj=d2isdz]: LET ddi= onal.";: menui=3 THEN PRI
243 IF onoeu-ozu -1 THEN GO sSus Zi'#1: DIM d(ddi,ddj) Queds DET=":sig;ds; "% det”
4250: GO TO e 4005 LET dzmin=dzi: IF dzj«dzi T 7820 GO TO ";553
345 GO TO 320 HEN dzmin=dzj 7200 IF ense=8 THEN RETURN
358 IF DETD¢>® THEN GO TO 38@ 4019 FOR i=1 TO dzi: FOR -1 To 7282 PRINT AT 19 a;"og a Ln fila
36@ GO TO 320 zj: LET dii,jl=zli,j): N "; INVERSE 1;7ii; INU ;"
380 PRINT AT _2@,1; "SOLUCION UNI NEXT i: FOR i=1 TO dzi LET 4 onum2; TE " &Nuzﬁss 1 TiE; ENVE
CR"; GO SuB 7509; 69 i FOR f=1 dzj+i)=l: NEXT i RERBTE Lol humar e T SeNUBRSE ST
TO dzj-1: PRINT Ux7id: 1, dt 4019 GO SUB 7OB+l1l4s(menuis2) fil, INUVERSE @
fl, 275d i, i .éliédlélld‘i 4920 FOR i=1 TO dzi: GO SUB 7300 7208 IF menul=3 THEN PRINT AT 20
o B Al sus’ 7se igNEXT i: GO TO 4200 J‘,g:'_lé;clgcd_alu_mMTu- i5ig;d8; "¢ det®
=
400 GO SUB 18a: GO SUB 4@22a: GO ] EFRG{JJ%II?GJ$HEN=GOJ$O 408 2300 IF ense=8 THEN RETURN
!U! 7E90: IF ense=l1l THEN PRINT ] 7311 LET o=i: FOR p=1 TO d:gtdzi
17,1, “del es igual al product 4065 IF pas=0 THEN FOR i=j+J3 TO #(menul=1): INUERSE (LEN STRS$ d(
o de Los elementos de La diagona i2 STEP Jj3: IF di(i,Jj)¢>@ THEN L 9,p123): PRINT AT FN !toJ,Fu ® (
| Poraue esta matriz es triangul BT o and 5EL. Mg G0 SUB 4980 A0 AN d b adeiul s S I8
4 2 3 as=i: G "]
tleoﬁooggb 7500: CLS 3 PRINT AT 3309: kg?ré-iéagﬂ suB ?3050 EE% ggaa INVERSE ©: GO SuUB 711: RETU
g e % 4 detd; e -4 :
; VAL (STR li 03 +“l“+ +n 4@67 IF pas=1 T 7509 BEEP .5,1@:. PRINT AT 21,20,
R ot S SR kel e S
AT 2, 1.“Hlllo el M.C. 4972 GO TO 4105 SR =
5 NT MEXT t: RETURN
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COMBINATORIA

Este programa esta pensado para servir de
ayuda a los estudiantes de 1 de BUP en una mate-
ria nueva para ellos como es la combinatoria y el
binomio de Newton.

En él encontraréis cuatro posibilidades:

— Eleccion de la formula apropiada para resol-
ver un problema, en funcion de las caracteristicas
del mismo (orden de los elementos, repeticion,
etc.).

— Céculo de variaciones, combinaciones y
permutaciones con o sin repeticion.

— Célculo de un elemento cualquiera de un
desarrolio de Newton.

— Obtencion
del desarrollo de
Newton completo
a partir de los
datos necesarios.

El programa pide en todo momento los datos
que necesita. Como ejemplo de utilizacion podéis
introducir el siguiente problema en la opcién 1.

Determinar el numero de jugadas distintas que
nos pueden salir en el poker con baraja de 40 car-
tas. El numero de elementos es 40, el de elemen-
tos de cada grupo es 5, no se permite repetiry no
importa el orden.

I TODAS LAS LETRAS MAYUSCULAS SUBRAYADAS DEBERAN TECLEARSE EN MODO GRAFICO |—

230 IF ys="2a"
339 IF ye="3"

THEN &5 T8 3000
OR ys="4" THEN GO

10 LET var:lggg: tg; va:r;éége 1449,FPR Jg3 JO,Nd1l: LET ms=ms(x
t = 3

LB BET 3860 CET conr 150D 1450 1F COCE M3 (K) ()0 THEN LET &
1@@ BORDER 5: PAPER S: INK 3: C =k+1: GO TO 14
LS : DRAW 8,175 DRAU 255.@: DRA 1480 LET n=UAL m&( TO k-1): GO S
Y106 BRINT AT 2,33,  THUERSE 1; M 3575“&&&“-"&%’6’m RETURN
kit l 138 EgTsﬂgéné Ler guhiacs

- bi tori 4 com: =

115 PRINT AT 5.0 Combinatoria 1828 Per e PRETORN

120 PRINT ﬂT il 4,“13:LECCIDN pE 159@ PRINT AT 18,9; " (compruebalo
FORMULA":RT_8@ ‘a)cn os" hE i

13@ PRINT AT il - T D'ID De 16?2 PRINT SﬁéTﬂ$E$- Pulsa una t

g 4, 43) BTENCIUN EL ecla”

N%%éa?anE et o 2098 BEEF .1,15: BEEP -1,1@

140 PRINT AT 15,4 "4) DBTENCION 2005 PRINT ‘Ueanos... IN
CEL DESARROLLO™ PUT “Cuanios e\entntos distintos
200 BEEP .2 hau""' : PRINT AT 1;"Ten L
212 GO_SUB iEe0 Y lementoz"

215 LET y$=INK EY Sb1a PRINT AT 3,1;"-Mi problema
220 IF y‘ “1" THEN GO TO 2080 s averiguar cUaN-106 9rupos pue

d0 hacer con ellos"

amaa INQUT "cuanlgs elenentos i

280
250 GO _TO 21§ 2025 PRINT Rg 3 Tné 31, " "“;TRB
280 BEEP .1,15 EEP .1.,1@ ) 3
ELS RINT INUERSE 1:"BIND 3036 PRINT AT 3 l,“Duiefo fof‘&r
MIO DE NEUTON": PRINT AT 3.0:"-E gruros de Timi ¢ ele- " mento
5 de La forma (a+b)tn, donde a cada un
b pueden ser negativos™' "~ aaagnxr n»n THEN LET rep=1: LET
1@ INPUT "Introduce: ¥ EIN bS="": GO
E asg,. 8", L be,"n".n 2040 INPUT "F llOS rtP!tir elen
31 PRINT “a=" a8 " b=k = £ntos? (s/n)"; LINE as: LET reps=
“TRTL IF uk="4" THEN Go T 3sa @: LET bs="No “: IF a¢="s" OR as
515 INPUT "Que Ltermino quieres? ="5" THEN LET rep=1: LET ? A2
LET -1 2058 PRINT +1; b%. CHR 112-3
323 GO SUB :on PHINT "R:suttad 23rep); "odemos getir‘,
- T B #(",a%; in=m; 2055 IF m>n THI RINT ", claro”
(*ibg, " 2060 INPUT "Importa €l orden? (s
246 6o’ aué 160@: GO TO 190 /) v LINE as: LET ord=9: LET b
380 PRINT "“-El desarrollo es: $="Ng . IF ag="s'" OR a§="5" THE
‘TRB 4;: FOR m=0 TO n: GO SUB co N.LET ord=1: LET bs=""
" il 2070 PRINT AT 8,1, b8;CHRS (105-3
358 BEEP +1,10¢m: PRINT c; "#1("] 2%0rd) ; "mporta el den
“rAtin=mitalY bs; “Jf".l, 2080 PRINT AT 19,1 “Ha ue apli
5B IF n¢sm THEM PRINT © car La formula de: “""g q: INVER
80 MEXT m: GO SUB 1800: GO TO 2080 IF NOT ord THEN LET ps$="com
100 : PRINT Combinaciones ";: GO T
99 STOP g 21
ige@ LET v=1: FOR i=1 TO m QIBB IF my=n THEW LET pS="per":
ie1e LET vuv*tn i+1J NEXT i PRINT "Permutaciones ";: GO TO 2
1020 RETURN 1z2e
118@ LET vr=ntm: RETURN 2110 LET PS$="var": PRINT “Wariac
120 LEI,c-éénLgTit;B-tain-n ANC: iones ¥ :
m-ni@i: i= 21z2e rep_ THEN PRINT “con repe
1210 LET c=c#i(n=-i+1)s01Ll=-i+1)+(n tici i) B -P
=i¢+l)ail-14+l 1} 2130 INVERSE @: =@: BEEP .2
12280 NEXT i: RETURN 18 GO suB 1569 GO TO VAL ps$+3
i H tET PE%iaFoﬁsirli»ongrunn 8389 cLS pnxur AT 2,
1aé nETsﬁs per LET nd1=0 B o 4%l SNVERS
1410 FOR Jj=1 TO LEN 3005 EP .1 15 BEEP .1,10
1420 LET ndlandeiCDD ETJ]-G) 3010 PRINT 1) UARIACIONES "~ 2
1430 NEXT j: LET nn=n: = 1 UARIACIONES CON REPETICION!" ‘"
LET k=@ 3) ERNUTHDIDNES"'“ 4) PERHUTACIO

NES CON REPETICION' ‘" S)COHBINA
CIONES" ‘" 6)COMBINARCIONES CON R
EFETICION"

3Je2e G

0 SUB_ 160
303@ IF CODE INKEY!(t@SDR CODE I
RESTORE
AD ni,ps:
I opc;% THEN GO TU n

I
3045
4803.“var" 4190, "varr'"

058 DRT
, 4300, "Per”, 4400," Parc”, 4200, " co

n', 4500, "comr

400@ CLﬁ PRINT "UARIACIONES':

BEEP .1,5 PRINT AT 3 2"V n,m=n

=1 in=2) .. (N=m+1)'

Qa5 IF z EN GD SUB 49080

4912 GO SUB 497@: PRINT v: GO SU
1599 GO ToO_1

410@ CLS : PRINT “UHRIRCIDNEE co

1) REpETICIDN"- BEEP «1,8: PRINT

AT 3,@,"UR n,m=ntm"

4185 IF z THEN GO SUB 4900

4118 GO SUB 497@8: PRINT vr: GO S

UB 1590: GO _TO ea

4200 CLS : PRINT COHBINRCIONES“
BEEP .1,5: FPRINT AT 3,@; N
=ntsimtin=m)t) o m st

4205 IF z THEN GO SUB 49 o _

4210 GO SUB_4970: PRINT c¢: GO SU
1590 GO 1

4308 CLS : PRINT "PERMUTACIONES"
BEEP .1.5: PRINT AT 3,0,

t=n(n=11 (n=2)...332%1"

4365 IF z THEN INPUT "Introduce

=h
‘3%0 GU 5UB 3979 FRINT p: GO SU
1402 CLS PRINT “PERMUTACIONES
CON REPETICIUN"- BEEP .1.,5: PRIN
T AT 3,0;"PR N, (x.Y,..0=ntrixiyl

s )1 E

'runo te repile x veces,olr
&434 IF z THEN INPUT "“Introduce

¢10? INPUT "Cuanios &lementos se
shs ET ms="": FOR k=
“Introduce cuantas
veces se€ repi-te €l slemento ")
tk) ,a LET mS=ms$+5TRS a+CHRS
NEXT

aéﬁm

m
m
m
&)

4508 IF Z THEN GO SUB 4900

4510 G0 SUB 49?2 FRINT c¢r: GO S

us 1s90. GO TO

43990 INPUT “cuanlo vale n? ";n°"
Cuanlo vale “im: RETURN

437 RIHT ﬂT 19, 2; "EL resultado
es5 GO SUB UHL P%: RETURN
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El articulo que os ofrecemos
esta semana se sale un poco
de nuestra linea habitual de
ofreceros programas didacti-
cos y educativos, programas
que ensenan cosas.

Este os sera de mucha utili-
dad cuando encontréis funcio-
nes extranas o trascendentes
cuya representacion grafica o
resolucion sean dificiles de ob-
tener.

Dibujar en la pantalla la fun-
cion que le pidais, que no tiene
por que ser explicita, y=f(x), si-
no que puede venir dada tam-
bien en forma implicita f(x,y)=0,
por ejemplo, sen y+y+x“=0
que no se puede dibujar sin la
ayuda de un ordenador, por

que es lrascendente

Le tenéis que dar entre que
valores de x queréis que os lo
represente y un valor inicial de
y que utiliza para resolver la
funcion por métodos iterativos.

También os permite repre-
sentar una matriz de puntos
discretos que os interesara ver
en la pantalla. Por ejemplo, po-
drian ser distintos puntos es-
pacio-tiempo que podrian ha-
ber obtenido en un experimen-
to de fisica sobre el movimiento
de un cuerpo.

Esta matriz puede tener
cualquier nombre, salvo v, q
o &

Es una matriz de dos colum-
nas, la primera sera la de la va-

Iular
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nable del eje x que tiene que
estar ordenada, la x de un pun-
to mayor que de la del anterior.

La representacion que apa-
rece en la pantalla es realmen-
te espectacular, el programa
elige por si solo, y dibuja la es-
cala de las x y de las y, aunque
0s permite seleccionar a voso-
tros la escala. Dibuja cada uni-
dad con el numerito que le co-
rresponde debajo.

No utiliza los numeros del
Spectrum, sino otros mas pe-
quenos que dan mayor vistosi-
dad.

Este programa no puede co-
rrer en un Spectrum de 16k
porque utilizan una rutina méa-
quina que se ubica en la parte

alta-de la memoria por encima
de la direccion 65000.

También conviene advertir
que hay que tener cuidado al
introducir la funcién, no olvidar
ningun parentesis, por ejem-
plo, pues el programa lo admiti-
ra aunqgue dara error al gjecu-
tarlo.

También hay que tener en
cuenta quelasfunciones impli-
citas pueden tener ninguna o
varias soluciones para unvalor
de x. El programa soélo halla
una de ellas, o sea, solo dibuja
una de las formas de la funcion
sitiene varias. Podria dibujar la
olfra escogiendo unvalor inicial
apropiado.

!TEII]AS LAS LETRAS MAYUSCULAS SUBRAYADAS DEBERAN TECLEARSE EN MODD GRAFICO [—,

8997 DEF FN x (%) =(x-0rigx) /unixs =wi{i,Jj): LET dimw T343 LET diy=1,15%d1ly LET uniy=
lE+orx {INT ldlgllsfFJ eldly) ) +11 %10t (F
6998 DEF FN Yi4) =(y-0rigy) /uniys T e A LET dime N e (diu) =11
lsoorg 7348 LET Orig@xs (INT (xMin/unix)s
£999 DEF FN E(x)=INT (LN RBES x /L LET oryu=11 LET UNi=) $(d@x<>3) + 1dBx=Q) 8 ( INT f(xmi
Ny 439: GO SUB 7012 NA/1B1MFN efunix) ) #1@MFN elunix) )
7O00Q GO TO 7SO0 q: FOR i=1 TO di 735@ LET origuw=(INT (umin -uniyl+
T@O2 LET dimg=0' LET dimw=@ LET LET Z(i.jl=qii, un:al*[dwg_-cloqdﬂ =87 # (INT (ymi
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DESARROLLOS DE TAYLOR

Eldesarrollode Taylorde una
funcion en un punto es un poli-
nomio de un grado determina-
do n que tiene las n primeras
derivadas iguales que la fun-
cion, en el punto de desarrollo.
En estas condiciones, la fun-
ciony el desarrollo de Taylor se
parecen mucho en las proximi-
dades de ese punto.

Este programa calcula el de-
sarrollo de Taylor de cualquier
funcion que se le pida. Esta de-
be ser introducida mediante las
funciones matematicas del te-
clado y sin errores, pues en ca-
so contrario el programa daria
error.

Lo hace calculando las n pri-
meras derivadas de la funcion
en el punto de forma exacta o
de forma numérica. Los térmi-

nos hallados numéricamente,
menos exactos, se presentan
en la pantalla en invertvideo. La
variable inc delalinea 100 es el
incremento de x que se utiliza
para calcular las derivadas nu-
méricamente. Puede ser muy
didactico para el lector ver co-
mo varia la precision al estimar
numéricamente la derivada
cuando se cambia esta varia-
ble.

La variable tiempo (en se-
gundos) de la linea 100 esuna
medida del tiempo que estara el
ordenador hallando las deriva-
das «exactamente»; amas tiem-
po, mas derivadas son halladas
exactamente, lo cual constituye
una forma de comprobar la pre-
cision de las derivadas numéri-
cas, hallandolas primero de for-

ma exacta.
Una vez obtenido el
desarrollo, el programa
define las funciones h(x)
y f(x) que son la verdade-

ra funcién y el polinomio,
respectivamente, lo que ser-
vira al lector para comprobar
en qué medida el polinomio ha-
llado aproxima a la funcién en
las proximidades del punto.

GO TO 120 en cualquier mo-
mento vuelve a imprimir el poli-
nomio.

El programa tiene una posibi-
lidad mas que le hace mucho
mas potente y educativo. Se
puede mezclar con el programa
de REPRESENTACION GRAFI-
CA que ofrecimos hace unas
semanas, por lo que la funcion
y el polinomio pueden ser dibu-

jados en la pantalla con escalas
en ordenadas y abscisas, lo
que permite al lector ver la
aproximacion entre ambos en
el intervalo elegido.

EIMERGE se tiene que darde
este programa sobre el otro, es
decir, todas las lineas de este
programa tienen que estar tal
cual en el programa union.

GO TO 1000 dibuja la funcitn
y el polinomio. Si el intervalo es
pequeno pueden coincidir los
dibujos.
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POLINOMIOS 4

Aqui tenéis, por fin, el
ultimo programa de la se-
rie de polinomios. Esta
hecho para ayudaros en
una labor muy pesada a
veces: la integracion de
funciones racionales
(cocientes de polino-
mios). Para ello debéis
empezar por dividir los 2
polinomios para que la
integracion se reduzca a
la del resto/divisor, y
después, descomponer
el divisor en factores pri-
mos (hallando sus ceros,
etc.). Todo esto lo podeis
hacer ayudados de lo
que hemos publicado

hasta ahora sobre poli-
nomios.

A partir de aqui, entran
en juego las dos opcio-
nes del programa:

La primera, descom-
pone en fracciones sim-
ples cualquier cociente
siempre que el grado del
numerador sea menor
que el del denominador
(ambos deben ser intro-
ducidos previamente en
p v q, y debe ser conoci-
da la descomposicién en
factores primos del de-
nominador).

La sengunda, obtiene
la primitiva de una frac-

cion simple
cualqguiera

(por ejemplo,
una de las que
se obtienen en
la descomposi-

cion anterior).

Debido, como
siempre, a limitaciones
de espacio, el programa
no explica como halla los
resultados (lo podéis
consultar en cualquier li-
bro de matematicas), pe-
ro es muy util para com-
probarios paso a paso,
sobre todo teniendo en
cuenta que se obtiene en
un par de minutos lo que

a mano puede llevar in-
cluso una hora. Por ulti-
mo, solo resta recorda-
ros que los polinomios
no pueden ser de grado
superior a 20, y que este
programa debe ir carga-
do con MERGE encima
de los 3 anteriores para
poder funcionar correc-
tamente.
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En esta ocasion presenta-
mos un programa dirigido a los
estudiantes universitarios par-
ticularmente. Sirve para resol-
ver todo tipo de sistemas de
ecuaciones (lineales o no) has-
ta un total de 20, con la condi-
cion de que éste no seaincom-
patible niindeterminado_El pro-
grama ofrece, ademas, la posi-
bilidad, si se desea, de sustituir
unas ecs. por otras alternativas,
hasta un total de 6, sicomprue-
ba, al hallar las soluciones, que
unacadena prque seintroduce
es mayor que un cierto valor
real, que tambien se pide. Las
ecuaciones son de la forma
F=0 (donde F es la cadena que

se introduce) y son formas de:

a) las incognitas, que son
obligatoriamente y en ese or-
den las letras q, w, e, r, 1, etc. de
las dos primeras filas del tecla-
do (de forma que si hay tres in-
cognitas éstas debenserq,w,y
e, por ejemplo),

b) vi, que es unavariable in-
dependiente (puedeaparecero
no) que ahora te explicaremos
para qué sirve,

c) par, que esun parametro
quetomadosvalores (que te pi-
de).

Si decides introducir vi y par
en las ecuaciones, puedes utili-
zar la opcion de representa-
cion: cuando ha resuelto

?adimlacz

ecuaciones para un
valor inicial de vi y el
1.°de los dos del para-
metro, te permite repre-
sentar para los dos valo-
res del parametro, y en

funcién de vi, una expre-
sion de cadena cualquiera
vdep. (Ejemplo: “2 w par/vi".) Te
pide para ello el incremento de
vi, el numero de puntos y el va-
lor maximo que puede tomar
vdep.

Para resolver el sistema, de-
bes meter siempre la primera
vez valores iniciales xi para la
interacion (lo mas proximos
que tu creas a los valores solu-
cién), asi como el error permiti-

do en el resultado ei y el incre-
mento para estimar la derivada
di. El programa utiliza el método
de Newton, de modo que si el
valor del jacobiano en un punto
de laiteracion es cero, deberas
introducir nuevos valores ini-
ciales.

El numero de ecuaciones es
n y las ecs. fijas (no alternati-
vas) deben ser introducidas en
primer lugar.
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Por cuestiones de espa-
cio, el programa de esta se-
mana hemos tenido que di-
vidirlo en dos. Ninguna de
las partes puede funcionar
sin la otra, sin embargo, he-
mos procurado que esta
primera tuviera cierta auto-
nomia y no tuvierais que es-
perar ala semana que viene
para correr el programa.

El programa en su con-
junto es muy potente en lo
que se refiere al calculo de
integrales definidas e inde-
finidas. No queremos que
nadie crea que calcula la
primitiva de una funcion, lo
que hace es definir una fun-
cion FNi(x) que es una apro-
ximacion muy buena de la
integral pedida.

Esta primera parte del
programa solo puede hallar
intengrales definidas de
una funcion, aunque lo ha-
ce con gran precision y ra-
pidez. A pesar de que en la
pantalla aparece un menu

Projesor partiular

Arturo LOBO y J. J. LEON

LES INDEFINIDAS |

con cuatro opciones, solo la
de integrales definidas fun-
ciona. Las otras tres son:in-
tegrales indefinidas, dibujo
de la funcion, y dibujo de la
funcion integral.

Para poder utilizar estas
dos ultimas opciones es ne-
cesario dar MERGE de este
programa completo sobre
el de «Representacion Gra-
fica» que os ofrecimos hace
unas semanas y que permi-
te dibujar una funcion con
una escala graduada hori-
zontal y vertical para la per-
fecta visualizacion de la
funcion.

Algunos lectores nos han
escrito diciendo que tienen
problemas a la hora de te-
clear la linea 9999 que apa-
rece en estey en otros pro-
gramas anteriores, el pro-
blema consiste en introdu-
cir la cadena “:RETURN:
REM" ya que dentro de las
comillas no aparece el RE-
TURN ni el REM, lo que se

hace es teclear :RETURN:
REM sin comillas y después
poner las comillas a los la-
dos. También tenemos que
avisaros que es muy impor-
tante que esa linea esté es-
crita literalmente como vie-
ne en el listado, sin omitir ni
incluir nada.

Os recomendamos que
proveis el programa con
funciones de las que ya co-
nozcais su primitiva y com-
paréis los resultados exac-
tosy el que os da el progra-
ma. Esto lo podéis hacer
tanto en integrales defini-
das como en indefinidas, y
comparar las distintas
aproximaciones.

El de integrales definidas
pide un numero llamado
precision, que tambiéen ha-
ce crecer el tiempo de eje-
cucion que no siempre es

conveniente que sea gran-
de, silafuncion es sencillao
el intervalo de integracion
pequeno es mucho mas ra-
pido, elegir un numero pe-
queno y el resultado sigue
siendo fiable.

Conviene recordar que
hay que tener cuidado al in-
troducir las funciones en el
ordenador. Por una parte, el
programa la admitira este
bien o mal escrita aunque
luego dara error. Y por otra
parte, el Spectrum no eleva
numeros negativos a otros
por lo que los polinomios
y las funciones potenciales
no pueden tener argumen-
tos negativos, o daré error.

- TODAS LAS LETRAS MAYUSCULAS SUBRAYADAS DEBERAN TECLEARSE EN MODO GRAFICO
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Esta semana os presen-
tamos la primera parte de
un programa que permite
representar en la pantalla
un circuito eléctrico y obte-
ner la solucion. Aunque es-
tan pensados para correr
juntos, éste de hoy sélo ya
representa el circuito, de
forma que, si queréis, po-
déis dibujar con él en la
pantalla. Los resultados in-
ternos que obtiene seran
utilizados por la segunda
parte.

En el circuito estan per-
mitidas resistencias,
autoinducciones, conden-
sadores y fuente de tension
e intensidad, con corriente
continua o alterna. La for-
ma de resolver un circuito
es la siguiente: primero di-
bujais el mismo en un pa-
pel, numerando sus nudos.
Es indispensable que todas

Arturo Lobo y J. J. Leén

las ramas sean horizontales
o verticales (podeis meter
ramas sin componentes).
Para nosotros un nudo se-
ra cualquier punto de un cir-
cuito que vosotros querais
que lo sea, y obligatoria-
mente todas las uniones de
varias ramas y todos los
puntos donde una rama
cambie de direccién. El ori-
gen de potenciales se toma
automaticamente en el nu-
do 1, asi que donde querais
situar ese origen debéis co-
locar ese nudo. El programa
obtiene el potencial (y fase
en su caso) en todos los nu-
dos (con referencia al pri-
mero), de modo que donde
os interese conocerlo te-
néis que poner un nudo
también. Una vez dibujado
en un papel el circuito y fi-
jados los nudos, llamare-
mos rama a toda unién de

Faﬂimlacz

dos nudos que, como ya he-

mos dicho, debera ser hori-
zontal o vertical.

En este punto deberéis
correr el programa, introdu-
cir el numero total de nudos
y luego, desplazando un
cursor que aparece con las
teclas «—, —, Ty |, posi-
cionar los nudos. Para fijar-
los se debe pulsar la tecla
«n», Los nudos se numeran
automaticamente. Debéis
dejar entre nudos espacio
suficiente para introducir
los componentes que que-
rais.

Una vez hecho esto, os
pedira el programa el nume-
ro de ramas que vais a intro-

ducir y luego, una por una,
os pide entre qué dos nu-
dos esta, y el valor de R, L,
C, | o V. Debéis introducir
cero cuando no querais ese
componente y su valor
cuando lo querais (en el pro-
ximo programa os explica-
remos las unidades). Sélo
esta permitida una fuente
(de tension o de intensidad)
por rama. El sentido queda
desde el nudo inicial al fi-
nal, a no ser que introduz-
cais 180 grados de fase. La
proxima semana os acaba-
remos de explicar el funcio-
namiento.

I
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Como ya os anunciamos
en el niumero anterior, esta
semana os ofrecemos la
parte que faltaba del pro-
grama integrales indefini-
das. Para cargarlo podéis
hacer dos cosas; o bien te-
clear éste y luego dar MER-
GE sobre el otro, o bien car-
gar la primera parte en el or-
denador y luego teclear es-
tas lineas encima de las
otras.

Como también explica-
mos, por si sola ninguna de
las dos partes funciona.

El programa ofrece un
menu de cuatro opciones:
integrales definidas, indefi-
nidas, dibujo de la funcién
y dibujo de la funcion inte-
gral.

Antes de dibujar, el pro-
grama tiene que haber pa-
sado por la opcion de inte-
grales indefinidas; esta op-
cién obtiene la | *f(x) dx

para un intervalo dado (no
en todo el eje real) y con un
error dado. Este error se tie-
ne que elegir de acuerdo
con los valores previsibles
de la integral, es absurdo
que si la integral hasta un
punto valiera 10.000, pedir-
le un error de 10—° por que
el programa podria tardar
mucho tiempo y no merecer
la pena la precisién ganada.

Nosotros recomendamos
que se halle la integral has-
ta un punto mediante la op-
cion de integrales definidas
y luego, se escoja un error
del 1 por 100 o por mil de
ese valor, ademas esa ope-
racion servira para compa-
rar los valores obtenidos en
las dos opciones.

El programa deja definida
la funcion FNi (x) que es la
funcién integral. Siempre
vuelve al menu, pero si que-
réis explorar la funcién i (x)

basta con dar BREAK en el
menu y GO TO 3830 cuan-
do querais volver.

La variable tiempo que
aparece en lalinea 4000 es
una medida de lo que tarda
el programa; aumentando
ésta podeis aumentar la
precision y, en algunos ca-
sos, incluso disminuir el
tiempo de ejecucién cuan-
do el intervalo de integra-
cion es grande. Probar con
funciones cuya primitiva co-
nozcais y comprobar la pre-
cision del programa y los
tiempos de ejecucién, que
tenemos que decir que pue-
den ser elevados, de varios
minutos en general.

Podeis, ademas, ver dibu-
jada tanto la funcién como

su integral en pantalla con
las opciones 3 y 4, aunque
para ello tenéis que dar
MERGE de este programa
sobre el de «Representa-
cion Grafica» que os ofreci-
mos en numeros pasados;
comprobar que las lineas
7000 de este programa son
las del listado.

Cuando escribais la fun-
cion a través del Spectrum,
tenéis que tener en cuenta
que hay que hacerlo con las
funciones del teclado y que
la operacion potencia del
Spectrum no permite elevar
un numero negativo a otro
numero, por lo que puede
dar error si las funciones in-
troducidas toman valores
negativos elevados a algo.

TODAS LAS LETRAS MAYUSCULAS SUBRAYADAS DEBERAN TECLEARSE EN MODD GRAFICO
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Aqui tenéis ya la se-
gunda parte del progra-
ma que, como os decia-
mos, 0s permitira resol-
ver inducciones, conden-
sadores y fuentes de ten-
sion e intensidad. Este
programa debeéis grabar-
lo con MERGE encima
del anterior.

Y ahora, continuando
con la explicacion de ha-
ce catorce dias, os es-
pecificamos las unida-
des en que debéis meter
los valores en el progra-
ma: Resistencia en oh-
mios, inductancia en
Henrios, capacidad en
faradios, tension en vol-
tios e intensidad en am-
perios; esto es, unidades
del sistema internacio-
nal siempre. Recordad

Arturo Lobo y J. J. Leén

CIRCUITOS ELECTRICOS (y 2)

gue en una rama no po-
déis poner mas de una
fuente, aunque siempre
podéis hacerlo sin mas
que introducir un nudo
en medio.

Después de pediros
los datos del circuito, el
programa os pedira la
frecuencia de las fuen-
tes. Si vuestro problema
es de corriente continua,
cualquier valor valdra
(por ejemplo 1). Para re-
solver fuentes de diver-
sas frecuencias, asi co-
mo sefales no senoida-
les debéis aplicar super-
posicion. La frecuencia
debe introducirse en ci-
clos por segundo.

Después de ello, sdlo
resta esperar los resul-
tados. Por desgracia el

tiempo de resolu-

ciéon es muy alto,
del orden de varios
minutos, dependiendo
de la complicacion del
circuito. Para resolverlo
soluciona un sistema li-
neal de ecuaciones com-
plejas y por tanto debe-
mos haceros dos adver-
tencias: En primer lu-
gar, conviene introducir
valores de impedancias
de semejante orden de
magnitud, para reducir
los errores de redon-
deo, ya que un circuito
sencillo no bajara nun-
ca de, al menos, 10 ecua-
ciones que hay que re-
solver por operaciones
elementales. Y, en se-
gundo lugary por la mis-
ma causa, en los resulta-

dos se consideran cero
los potenciales de me-
nos de una décima de
milivoltio. En corriente
continua 180 grados de
fase indican potencial
negativo.

Cuando el programa
acaba de calcular emite
un sonido y presenta los
resultados en pantalla.
Pulsando entonces la te-
cla ¢ se puede ver de
nuevo el circuito, si se
desea, y pulsando r otra
vez los resultados. Por
necesidades de espacio
este programa no puede
correr en un SPECTRUM
16K.
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Este capitulo es el primero
que el «Profesor particulars de-
dica al dibujo técnico, aunque
esperamos ofreceros algunos
mas en el futuro de esta asig-
natura que teniamos un tanto
abandonada.

Permite introducir las tres
vistas de un cuerpo (planta, al-
zado y vista lateral) a través del
teclado y luego, las dibuja en
pantalla a la escala que de-
seéis, las tres juntas o cada
una por separado.

No pretendemos, en ningun
momento, sustituir a la escua-
dra, cartabén y lapiz, las posi-
bilidades graficas del Spectrum
lo hacen muy dificil. Sin embar-
go, el programa permite de ma-
nera amena y entretenida entre-
narse en la obtencion de las
vistas, dada la perspectiva, lo
cual confiamos que sea de gran
ayuda para las personas que no
tienen mucha soltura en ello.

El programa tiene una rutina
maquina en las lineas 8.000

10 MICROHOBBY

por lo gue es conveniente gra-
barlo antes de intentar ejecutar-
lo, por si se ha tecleado mal.

Empieza pidiendo la altura, la
anchura y la profundidad del
cuerpo. La anchura es el ancho
del alzado y la profundidad el
ancho de la vista lateral.

Continta pidiendo las cotas
en la anchura, altura y profun-
didad. Aqui hay que meter to-
das las cotas de las vistas re-
feridas a su esquina inferior iz-
quierda, es decir, todas las al-
turas referidas a la base y todas
las cotas en anchura y profun-
didad referidas al extremo iz-
quierdo.

Hay que tener en cuenta que
los circulos se introducen me-
diante dos puntos pertenecien-
tes a el y su centro, al igual que
los arcos de circunferencia, por
lo que las coordenadas de es-
tos puntos también han de ser
introducidas como cotas. No
tiene importancia poner alguna
cota de mas, pero si se pone al-

guna de menos segu-
ramente no podamos
terminar el dibujo.

Si las cotas se han in-
troducido de mayor a me-
nor, mejor. Segun se intro-
ducen las cotas éstas van
recibiendo un nimero. Cuando
se han introducido todas apa-
rece en la pantalla un entrama-
do de rectas punteadas donde
se dibuja la planta. Primero, to-
das las rectas y luego, todos
los circulos.

Las rectas son de la forma
01020404 que es un recta
que va del punto (1,2) al (4,4) del
entramado. Si se quiere que la
recta sea a trazos se pone un
cero al final 010204040,

Cuando se han metido to-
das las rectas se pulsa EN-
TER y pide los arcos; son:
020204040402, arco que
va del punto (2,2) al (4,4) con
centro en el (4,2). Los circulos
son dos arcos entre puntos
opuestos 020204020403 y

0402020204 03. Los arcos
no pueden ser de trazos.

Cuando hemos cometido un
error al meter una recta o un ar-
co, ésta se puede rectificar me-
tiendo otra vez la recta o el ar-
co vy al final, un 2, (no importa
que sea fuera de trazos o con-
tinuo)o sea, 010204 04 2 rec-
tifica la primera recta ejemplo,
que no se borra en la pantalla,
pero no aparece en las repre-
sentaciones posteriores.

Las rectas se tienen que recti-
ficar antes de dibujar los arcos.

Si el dibujo contiene arco el
programa podria dar error al in-
tentar dibujar un arco fuera de la
pantalla, entonces se da GO TO
1500 y se reduce la escala que
es la opcion con un ndmero bajo.
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DESPEJAR

Como bien indica su titulo, el
programa de esta semana per-
mite despejar la «x» de cual-
quier expresion, de cualquier
ecuacion, que la introduzcais,
siempre y cuando la «x» solo
aparezca una vez en la expre-
sion.

El programa es principalmen-
te de caracter didactico y esta
especialmente indicado para
aquellos lectores en cursos al-
tos de EGB o en los cursos de
BUP y, en general, para los es-
tudiantes que no tienen mucha
soltura despejando.

No nos cabe duda que con el
programa y un poco de trabajo
podran solucionar todas sus
dudas y adquirir mayor destre-
za en este tema.

Entre las posibilidades del
programa cuenta con una que
os plantea un problema de des-

pejar la dificultad que elijais.

Ademas podéis contar con
una serie de ayudas con los pa-
réntesis o con las operaciones
y funciones que os indican a
cada paso cuales son las fun-
ciones u operaciones que se
deben pasar al otro miembro.
Aunque lo mas indicado es que
vayais siempre un paso por de-
lante del ordenador y confir-
méis después que lo habéis he-
cho bien.

Siempre es conveniente ir es-
cribiendo u obteniendo las ex-
presiones sobre el papel pues
la anotacion de paréntesis de
un ordenador no siempre es
clara.

La ayuda de paréntesis lo
que hace es imprimir en INVER-
SE las partes de la expresion
que estan dentro de paréntesis
y como la operacién o funcién

a despejar ha de estar
fuera de estos parénte-
sis, sera mas facil de en-
contrar.

La ayuda de «operacio- e —

nes» imprime en Flash 1 la
operacion o funcién que se de-
be despejar.

Cuando se introduce una ex-
presion para despejar hay que
tener cuidado de no olvidar nin-
gun paréntesis ni el igual o la
«X», Si no el programa avisara
de ello. Como hemos dicho, la
«X» sOlo puede aparecer una
vez en la expresion, si aparece
mas veces sélo toma como in-
cognita la primera que encuen-
tra.

Cuando se han solicitado las
ayudas, el programa pide per-
miso; para continuar basta con
pulsar una tecla para que lo ha-

ga.

Cuando ha llegado al final y
tiene despejada la «x», se le
puede pedir que obtenga la so-
luciéon numérica, sin embargo,
hay que tener en cuenta varias
cosas: puede dar error, si tiene
que calcular arcoseno o arco-
senos de expresiones mayores
que 1.

Ademas, siempre que apa-
rezca la operacion elevar, el
programa la despeja poniendo
valores absolutos a las expre-
siones que intervengan ya que
en el Spectrum no se puede
realizar (—2)T2 por ejemplo, o
sea, que podria llegar a una so-
lucién erronea.
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SISTEMAS ELEMENTALES

El programa de esta se-
mana va dirigido a los estu-
diantes de octavo curso de
EGB, y pretende ser una
ayuda en vuestro primer
contacto con la resolucion
de sistemas lineales de 2 in-
cognitas.

Como ya sabréis, existen
tres métodos fundamenta-
les de resolucion exacta: re-
duccion, sustitucion e igua-
lacion, ademas del método

grafico (asimilando ambas
ecuaciones a rectas y repre-
sentando su punto de cor-
te). Con este programa po-
déis introducir el sistema y
¢él os ira guiando, por el sis-
tema que escojdis, hasta
llegar a la solucién.

Este programa tiene la
particularidad de que mane-
ja fracciones ademas de nu-
meros enteros, con lo que
resulta mucho mas didacti-

co. Asimismo, per-
mite introducir los

coeficientes del N -

sistema como frac-
ciones: para ello debéis in-
troducir «f», ENTER, nume-
rador (con el signo), ENTER,
denominador y ENTER, pe-
ro conviene sefalar que, en
todo caso, el sistema debe
ser compatible y determina-
do puesto que, por no alar-
gar el programa, no realiza

esa comprobacion por si mis-
mo. Para terminar una adver-
tencia: las lineas DATA del
final son una rutina maquina
y no podéis cometer ninguna
equivocacion al teclearlas.
Por si acaso, os recomen-
damos grabar el programa
antes de hacerlo correr.
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Esta semana publicamos la
primera parte del programa
«Derivadas» que por su exten-
sion no os podemos ofrecer en
un solo nimero.

«Derivadas» es capaz de ob-
tener la derivada de cualquier
funcién escrita utilizando las
operaciones matematicas del
Spectrum.

Principalmente esta enfoca-
do a la ensefanza y no para so-
lucionar los deberes de casa.
Tiene varios niveles segun el
grado de conocimiento de ca-
da usuario. En el nivel mas ba-
sico calcula la derivada de una
funcion paso a paso, muestra
en la pantalla la operacién o
funcion que va a derivar y os pi-
de permiso para continuar.

Ademas de obtener deriva-
das puede plantearos un pro-
blema, de dificultad a elegir, o
comprobar la solucién que ha-
yais obtenido vosotros, o hallar
la derivada en un punto.

Otra aplicacion muy impor-
tante que puede realizar es ob-

Arturo LOBO y J. J. LEON

DERIVADAS 1

tener la ecuacion de la recta
tangente en un punto a la fun-
cién que le deis, tanto si esta
en explicitas (y = f(x)) o en im-
plicitas (f(x,y)=0).

Cuando el programa os pida
la funcion para obtener la rec-
ta, tangente, derivar, etc., bas-
ta con dar ENTER si la funcion
ya esta dentro (por ejemplo si
es la que os ha planteado co-
mo problema).

La notacion que utiliza asi
como el método de derivar es
algo particular, lo cual seré una
ventaja si tenéis problemas con
otros métodos.

Para denotar |a derivada po-
ne una interrogacién delante de
lo que falta por derivar. Asi, lo
que hay escrito en un papel es
df/dx (funcidn), es en la panta-
l1a? (funcion).

El método de derivacion es-
ta pensado para ser didactico,
deriva de varias pasadas por la
expresion y muy ordenadamen-
te, derivando sdlo una cosa ca-
da vez, lo cual es muy eficaz pa-

ra aprender la re-
gla de la cadena.
Asi, la expresion
sen Ln (x]2+ cosx)
haria:

1.2 pasada: cos Ln
(xT2+cos x)*? (Ln
(x7T2+cos x))

2.2 pasada: cos Ln
(xT2+cosx)* 1/(xT2+cos x)*?
(X7 2+ cosx)

3.7 pasada: cos Ln (xT2+cos
x)* 1xT2+cos x)*(2xT2)+
+ ?(cos x))

4, pasada: cos Ln (xT2+ cos
X 1xT2+cos x*@*xT21)+
+(—sen x))

Tenemos que advertir que el
programa no corre si esta en
mayusculas. También que debi-
do a que el Spectrum no reali-
zZa operaciones como {—2}T2
cuando aparezca la funcion
«glevar» el programa puede dar
error si queremos calcular la
derivada en un punto o compro-
bar vuestra solucién.

Para derivar una funcion de
x elevada a otra utiliza |la férmu-

la que se obtiene derivando por
el método logaritmico.

Los productos los deriva
todos a la vez y las divisio-
nes también, por ejemplo:
2(f(x)* a(x) " h(x)) = 2(Ax) *g(x)*h
(x) + f(x)* 2(9(x)) " h(x) + f(x)* g(x)
*2(h(x)) y esta formula es gene-
ralizable a cualquier nimero de
factores. En cuanto a las divi-
siones, las opera como si fue-
ra el producto por el inverso, o
sea, 2f(x)a(x)) = 2(f(x)*(1/a(x)).

Si tenéis alguna duda podéis
consultar con vuestro profesor,
no obstante, la proxima sema-
na os ofreceremos junto con la
segunda parte del programa
una guia de como aprender a
derivar.

1297 DEF FN T 2130 FRINT AT 3,13, "y-b";AT &,20 2005 LET ds=es. GO SUB 8480, IF
1888 EEF EN 4 (51 VAL Hlsi Pvar=d THEM LET e$="0" RETURN
1999 DEF FN rix)=asd+INT C[RND#X) 2132 PRINT AT 1@,11;"f 'x",RAT 1@, 8007 LET as . LET paren=@: GO
=000 BORDER 5. PAFER INK @: € =205 0 F SLUB Bo40: ET es=as
LS : LET asd=1. LET {&=rk~ 895 phtur AT LoT 8 3008 GO_SUB 9598
gggg IEETT?:-“S:%EE Eﬂzaz DRAY 25 ﬁ ﬁ'LDT ma 1e@: gaw LET b$=""_ FOR o=1 TO LEN &
2020 GO SUB 9E@@. LET as=es 214@ LET imp=@. PRINT AT 15,0; 5812 IF CODE e$to) {50 THEM LET b
2023 PRINT AT @.,0,; "Tienes que de rimero senuo La runnon (7} $=bg§+e8i0); HNEXT o0; GD TO 8S0z24
fivar La su%_l.luenle fencion: " 1 espues halle su valer -en 8014 LET np=@: FOR i=0+1 TO LEN
2025 PRINT 4,0;e8! 0. .TO 9750 L punto' GD sug g?sa GO TO a_m €% IF CODE e€%(1) =40 THEN LET np
2938 INFUT "SUE funcion Quieres @+ %4013 =np+i
decivarionntiy= il LINE VS 150 BEEP .1 40 pnm"rcs'r 20 0. 3015 IF CODE e8(i) =41 THEW LET n
ugir =u g&ri a resp o _a RS 0 L
2838 [ErvEiles TEENT5 Lodd mg':"'aFan BZ1 70 i 3015 NEXT i: PRINT FLASH 1. nome
2050 FAUSE 18 PRINT AT 35, 21Ny 2155 LET e3%-98. LET i$=CHRS (120 Fo_impar de parentesis”: STOR
veles" " g_"sin ayuda“ "l Al Yimp) . GO TD 5000 5 3020 LET nuevag=isi G0 sUB 9700
“va-"Medin''"3- Basico 2160 GO SUB 215@ CLS - LET x=ax LET a$=e§(o32 TO 1-1)  LET
F03S LET J4=INREVS IF is="" THE 1| LET rk=URAL e$. GO SUB 2508 en=0 GO SUB 5040
GO TO 2845 2165 BEEP .3.5. BEEP .2,30: PRIN 8821 GO_SUB 95390 ag="1" AND
2@46 LET enseﬁuh-'j. le2p( js="a2" T AT 1@.0."'"La recta €2 ,0perando B& (Y THEN IF hllLEN bliu' 4+ TH
Y43 (k= Wi e g T UOMAS (43424 EN LET bS=b§il TO LEN b$-1). GO
Sa2A BRTHT AT B2 87 PAUSE 1 < RS i TO BeE3
9 RETURN f ,'?‘{.1 e A sl Lt 2022 LET bs=bssas _
EGSGGINPUT""EH queapunta quieres 2200 FOR f=0 TO 1 LET imp=f, GO _?ega Gg‘r_|_3=ggi;ao IF oc=LEN &%
a % *® 3 HEN
aﬁ'ssz PRINT’ o AR R L lgu"E.LB 924 1F bazes THEN CLs - 6O sUB
2080 TNPUT “Cime tu derivada"’ L Bl 8025 IF enze=1 THEN GO SUB 9780
INE (8 2210 CL5 : BEEP ). BEEP .2 .30 8026 LET es=bs GO TO 8218
2065 LET ert=1,234567: FOR t=1T PRINT AT 10,0, "La recla €5 .OPp 8839 LET paren=1
R e S R el R o Sl
= - . i ¢ x=d: = =
2067 geee'1ta! BRINT At 15,0 BRI R s &;:x){a! e OR i=1i TO.LEN As. IF A1) =
S ento, et Sncorrectar: a6 To @ PR S e S 40 THEW LET np=np+l- ne=1 THE
Zae E 250 'Pﬁ:m‘ AT 8 “Esta derivada N LET "ax=ax+1: LET aladx,1)l=1  NE
FecTo Eota biont niEn 710 FRes vale, sn pufite, fa by, | (0 445 TF CODE AS(1)=41 THEN LET o
2;5%‘3&5@%?“;?’%’-1 _funcion e gﬂg;snaanapl.“ i el B e ot THER'CET 8 (a5 2)
8 A “
Sta en explicitas ()™ “yafix) s%ggncﬂ‘{fpnggtgﬁgg"iﬂm- sHa-iPLe 3047 HEXT i. IF ngc»@ THEN PRINT
g_‘blEn en implicitas (i) fix,y)=0 R PR e ier L al BERTUAG "n%:_gro iMBET de parenvesis 11
! Sl i
ZATRRIN R =) 2994%#1‘?2 A y0ADA EN UN PUN 8050 LET 3 (av4l,1)=LEN As+l TIF
ER i neios (ygariuy 4 LINE gL - COMPROBAR_TU_SOLUCION. at@, 1) =1 THEN IF 3(2,2)=LEN A% T
Soaa DATA ©F1X) = L hu=f (x) 1334 rm‘rn "o RECTA TANGENTE EN HER LET as=As (2 1o TLEN ASS1) T
2084 DATA "f(x,y)="""f(x,y)=0" PU L
2c8s cis . RESTORE 2bediiys=rivi 3900 CLg  RESTORR T Rr B3T.27F 3933 "Rae"32% «BTLIUEAR (55102
: Us: d u u t : ; ! i =
258 ISR T g3, oetFialds biigre ahyrialna et ersdiond
e e h D 3018 WEXT L LET niv=crden. LET nos2 LET b(
ROIDINPUL LLRE) fL BT O S YD) 3950 BT CODE INKEYS: IF 5Ty 27%:: GO TO 806 i g
G5 La curvanThes 8o SR0 B 3920 LET azx= N e T =i
LINE o 154 OR azx (49 THEN DBT Sl Ol 8060 IF ordensniv THEN IF nivi@
BB 8 geous Temy Ler wawa | SBeiaci g 08 eblolaltee x| IOER GEperii THR el
Sloa"CeruZadE. Ler suazumt o9 75?02'553‘23“%&1_3” 856 ‘fancion 5665 TF Enses2 THEN GO SUB 9570-
D R e L Aot ion e aE BT 1B, rsn derjuada es e 10% (niv=0)
Ll AT RS S LE LR B 3. €0 10 $550 50870 GO SUB (3108+1024Aiv)  RETL
2110 PRINT. Hifungion ©; oG HERD US D A e E IS tes Shop IF as=is THEN LET sg="1"- R
e B S Ga o 232648 L8 BEF R P %) L8s((x=d) 4 (x=d5 ETURN i
; WO 5 V) 4240 [x=dR2) 3 (k=47 ) 4 (x =341 £101 IF AS="ABS “+i% THEN LET 3
Lo - St }aéag;ck’c:m EP: '=' 'BRINT AT @ ZUSGH 418 RETURN 3
@ "Func
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Ya tenéis aqui la se-
gunde parte del progra-
ma de derivadas, que co-
mo sabéis, tiene que
unirse a la primera para
funcionar correctamen-
te. Y, como os prometi-
mos, 0S vamos a dar
unas pequefias normas
que podéis seguir aqué-
llos que tengais dificul-
tad especial para derivar.
Creemos que con el pro-
grama y este resumen
podréis conseguir hallar
cualquier funcion deriva-
da, aunque debéis pen-
sar también que la faci-
lidad sélo puede obte-
nerse con la practica.

Y aqui vienen esas 10
«leccionesy:

6 MICROHOBBY

1. La derivada de una
constante es cero.

2. Laderivada de x es
1.

3. La derivada de ax®
es abx®".

4. La derivada de una
suma es la suma de las
derivadas.

5. La derivada de un
producto uv es la deriva-
da de u por v mas la de-
rivada de v por u.

6. La derivada de un
cociente u/v es |la deriva-
da de u por v menos la
derivada de v por u y to-

do dividido por u®

7. Debéis recordar de
memoria la derivada de
una serie de funciones
elementales: senx, cosx,

tagx, arcsenx, ar-
ccosx, arctgx,
logx, Lnx, a, e,
VX
. 8. Para derivar
VX, considerarlo
como x" y operar
igual que en 3.

9. Regla de la ca-
dena: si queréis derivar
algo qgue no aparezca ex-
plicitamente en los pun-
tos anteriores, derivar la
expresion mas «exteriorn
y a continuacioén, poner
un signo por, abrir un pa-
réntesis y proseguir de-
rivando la expresion que
queda como si la mas
exterior ya no estuviera
(el programa lo muestra
mas claramente).

10. Derivar una fun-
cion elevada a otra se
hace derivando primero
como potencia, luego co-
mo exponencial y su-
mando ambos resulta-
dos.

Os aseguramos que si
haceis los ejercicios de
derivadas delante de
vuestro Spectrum no so-
lo os resultara mas en-
tretenido sino que el
aprendizaje visual podra
ahorrarnos muchas ho-
ras de trabajo.
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PLANO AFIN (1)

El programa de esta semana
esta pensado para ayudaros
con los problemas de rectas en
el plano afin, una parte del te-
mario de BUP. En préximas se-
manas os presentaremos otro,
esta vez sobre cambios de ba-
se y diversos problemas mas.
De momento, vamos a explica-
ros qué hace éste y como ma-
nejarlo.

El programa proporciona las
ecuaciones de una recta en cin-
co formas: paramétrica, impli-
cita, segmentaria y continua,
una vez se define la recta de

que se trate por uno de estos
cuatro métodos: dando dos
puntos, un punto y un vector de
direccién, un punto y la pen-
diente o los segmentos que
define sobre los ejes. Otra apli-
cacion practica seria el cambio
de ecuacion. Por ejemplo, dada
la forma explicita bien pode-
mos hallar un punto y la pen-
diente, con lo que, entrando en
el menu, podremos obtener
cualquiera de las otras formas
de ecuaciones de la recta. El
programa es simple de manejar
y probablemente le sacaréis

partido de muchas for-

mas.
Por ultimo, vamos a
explicar su caracteristica

fundamental, que es la que
ha hecho gue el listado se alar-
gara un poco. Consiste en que,
como en alguna otra ocasion,
el programa puede manejar nu-
meros enteros y fracciones in-
distintamente, y no solo en los
resultados, sino también en los
INPUTS. Para introducir una
fraccion debéis teclear numera-
dor, raya de fraccion y denomi-
nador, y nunca decimales (por

ejemplo 17/5, —3/2). Hemos
buscado con ello, como siem-
pre, que el programa opere de
la misma forma en que operais
vosotros, para que con él po-
dais aprender rapidamente lo
que en clase no siempre resul-
ta tan facil.

2 CLEAR 54998 GO SUB 8000 R 380 IF =2 THEN PRINT AT 20.0iL LET pl2.i.21=a3i2)
ESTORE '~ DIN 413). BORDER &  PAP LZoGOTSUB frac 1880 MEX FOR i=1 T 2
298 NEXT NEXT & 1850 LET pii 1 21 =p (i L, 1)4pti .2
i U S S e e s o ke i el e ver b
Difi §t2.00 Bincia.o) 410 LET al=(ABS s(1) AND ABS & iBea NEXT T Ler flag=31 RETURN
ns GO TO 1608 1) i=RBS 2 (3) 1+ (ABES (&) AND ABS isge INP Pendiente “. LINE d
92 CEF Fn ?}21 -Ugn!. gg&u {24 A(2VIABS @il =G0 Sug B: l_.ET eTl 1V ea {13 L
~-PEEK 23889 420 LET 32=AB5 311)+4ABS & (2) -a1 ET &f1,2 123 GD SUB 210@
e Bl e G e RSl g e
110 ror READ Tinea ds 328 TFFLaTThen CET atireEia . 80 SUB 6 i 12,1722 (1) ke (2,
£ PRINT H‘I’_ nwa (@ 48, NEXT i L {2) =a(2) /82 RETURN &) =a(E) s FS 2 =aieie
120 DAT 3_._'P!l'llll.r-£.¢i s T EXP 45@ LET al=a2 LET a2=fr’ GO Tg elaéal f AN
MEHE S R EL e 2 Thesne 368 ensir 0 AT 1,8 “uisa una fesd ron oot s
128 PJ?&T 108.135: DRAU @,24 FO tecln 'Pﬁuslﬁ'ﬂ: PRINT #0 AT 1,8 i DTl = 4 0. LET
R sl 2 HAD pg.an ITABE 2&: RETUR ! sluétlza 3 £2)
130 eq AT y-sngju- 71 LET 50D FOR hel TO LEN d$- IF dsii) 2010 NEX _RETURH
3.0 k73 5 ruent b 408 T 120 I BT AC LTS 19 s A The B30
3 : = }
Gg war?g ?1: nr ms«a?“:u al idiirdn b B &23 Sities sn
Rl i . 3
éﬁbs'm IF ai1l /a(Rl Yo TH TPé?e_EEF L LET &i1)l=VRL ds: LE gfﬁ:uf"ﬂ:T Eihzv::l
i ey R s f0 08 AL T R e et
d = ¥
17@ DATH +-l.i“l§'§_!!-ﬁ._ 16“ II_ET CLi ) Bl =p (U 30 0) #0-1 ?55‘...;& STRS 1T#56GN a1 GD
180 PRINT BT 4 Bidai o LET af B (a2 aNe E=1)) 10 7i3p
1r=gi1/1). LET af2i=etl, @) I 1139 NEKT &' NE 7805 PRINT ((“=") AND a1} sai2)(
SR UTHEN. 9‘5‘! UB frac. GO SuB 999 130 IF rlas >3 -méN B6 7o' 1500 8lis LET a(11=ADS 3il)- LET 3121
'100 LET 413} se (2.1) - a2 ae 1200 LET <(2,1)=212,1) LET £12, 7030 LET aisLEN STRS 2(1) LET 3
e SFIetatartatalle FALMSRINT Shaeta,2) BN ETRs &75)
Ty 1210 AT 501,11 =-e (2, 1) seid. 2 ‘7028 LET f=al+ia2-all +ia2sal)
2én IF ai1) TH!ngB BUB frac 1280 LET s(1.2)=e (1,1l seig,21 2630 DIM fLen) = OIM uium
‘205 PRINT AT 18 230 IF riagiil THEN GO TO 1400 Zoaw LET iten-a1+1_TO Len)=3TR
210 LET atlimiti, 1/ LET stz 94_% RETURN a1 L bElLEn-aS+3 1'9 Lenl =
Gathn Fate T oeh oo Sle”TaT 398 LB LR e X 2sats
RSB RCRTEAR vl 88 L s 1938 BEF R2aaatateny wmes
“ P e 7870 LET pl=(33-PEEK 23888 sfiels
23 TNT.| ity Vmi (2, 1) ! a
'LET S ;a.mg “Tatit’ it Si 358 REr(aR® ¢ THEN G0 TO 120 8858 pLOT p1.p2: DRAU 6.0
‘AMD SGM_ 1A l1)sat H! 1400 FOR 1=1 LET PUL B id=
: : 7088 IF a2)=ten-i THEN LET a33sun
oty b8 5 e LRI deasller Bt TSI e o C L BB a AT, 1S
Vrdy 111 =ai ¥ 1=5 (2 3 = =%
?i‘m.al it oe! G0 SuR u%g:_ﬂeﬁ ‘I!'-_ 11,1,2) =5 (1,2 E‘?:;ff "i’éé&’sohﬁgzﬁu"ﬂ,ii; 2
g 4 L B ) T
Fre e a3 E 1l %0 70 1100 Rt U c
3 i=1TO 2 LET ail)ssii . 11y 7120 FOR Ls1.TO mrn;ouunu
Ay _;.n-rﬁaléi'aa”‘%r PRINT AT 1% :ggf,.;T”Lé; At -’;{5%';51‘!“7 CHR I R S AT L
LUg; - i= HNE
LofsiBalen+lB) s (A TR} 31 ET T B28a RESTO BOEQ
lﬁgg:s-u:u?s'?rh R R IR i e R 8e1g FOR I:BS808 To sEa77 READ
415 (L1 ogu,an g LOT 108+p 01 c21l NEXT 3 [ :Ga:uruu ‘ss.cen SRR ‘nEFD
QU830 IDREM Lamn 0/ BRINT 5T 357 Al hETaAl AR ) POKE i.8: e
A N A TS tan e vhy Elas il il ApE ) SR, se38 Fon t’zss:we TO 65527 STER &
[LET fug=tugepiin. PRINT AT 141 1539 6o 208 BT 463,10 =at [ TOR 5 Ap 3- PORE lu
y 5 i I b sl ¥
: HEXT i g&:u-? ;4 Pt 1550 1 ‘,(,“,, THEN GO TO 1386 ngeig;'maénﬂ;u ag aagdgas :.5:
288 187 HELER S4eetBedti T e Aryar £3%(3875528 203 20,287 a0 adeis
298 LET ci=LEN STR$ ABS cli, .1 1860 oL PRINT AT 3. 13. INUERS FI R L éiga Y
| ioiETefashEN STRS ABS cif.).2) E 1i°HENUT . RESTORE 1 FOR = 8B5S D) a9y e 196,208,111,
LET gt ojrecisioa cilstcdae R S TS PR A G9R. 78,44 .86 44 70,225 96,121,208, 12
Liali=g AND Ui ) adsc iy 21 @) Bii i) 5% N A 0,255 368, 120 2520 '1ze’
S XE el )2 ey ETFHEN LET a5 1620 DATA "PURLD 4 vEClO Do 8d7a GATA ass.ggs ue 255 a; 20
=INT l(-i;éld-ﬂ-al!”ﬂl'* puntos ", "Punto q tndunu' 'su s ’E" 255 xaa é
310 L i adis, jre2stinalrs] AENLo a0 es ] 3)45.170,9,205.49 4 1 a'm
i i i iryse) 1830 GO SuB 5 Ir oo pE TUKEYS ag-aas 45,193, 281
3 T4 b 49 OR CODE :wal\sn T GO Sa8e’ OAT) 4.13?_:5:; 127,45 93%
Q =1 To @: LET “3;H-¢' 167 67,77, 245,213 909,505,255 | 34, 228
EXadilii ) ld(2,11rd 11 §§§g§§ SUB 1seasidosual INKEYS 123’.{.%1" 229270180, éa.::u V79
199,19, DRAU, (1443, 1) Frtd 70108 | 2856 DATA n%é!ua 885214, o 1
VERSE 1;16,0. DRAL 1708 FOR 1=2 Tp 1 P - £, 5,386 ma.ma.u,né,aé Tii4374d8
V@ PRINT AT 18,14+ 1710 GO SUB 2300-1004i  LET pli1. BB 554,104,233 ,96 241,34 64,10
2. FOR j=1 TO 2- fe3bsaii)  LET ’gtéé."a'l-‘r";'fi LB 4982758 | o5 /11338 2,9 32,0.112
i CLET Sikbmtia .. k) TaatIi T BT 2Y3.508.S 2} VTt xme DEF FN BlI¥,y,n) sx+usntUSR &
gT :;‘-1,51 }3"‘ - S 17a me;‘r 1 k_l__los‘raru g=1: RETURN au‘» L
N angr’d TSPt AT Eg <l 2180 LeT pi1,1.1)-a 2958 18 FN al)=49 THEN PRINT CHR
"4 UAND @ t1) vatR) 1) CET pil.i-.2)=ai2), LET dS=e
rac s: GO SUB &8 LET pid.s 1) =3t11 gggé RETURN
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PROGRESIONES Y SUCESIONES

Este programa est4 espe- meéticas y te ayuda a resol-  presion de térmi-
cialmente dirigido a los verlos, conlocual, te pode- no general da-
alumnos de 1.° de BUP y, mos asegurar que te aclara-  dos dos de la pro-
como indica su titulo, trata  ra muchas dudas sobre el gresion, interpola-
sobre las progresiones arit-  tema. cion y otros.
méricas y geométricas y de Esta pensado para plan- Cuando os pide |
las sucesiones. tearte problemas y ayudar- la solucion basta con s —

Como viene siendo habi- te y ensefarte a resolverlos, teclear «ayuda» paraque os  tica es ax=aq+(k—q)*d.
tual en esta seccion, el pro-  incluso directamente los ensefe a solventar el pro- Para una progresion arit-
grama esta especialmente que te ponga el profesor, blema y si se teclea otra metica es:
enfocado a ensefar; segu- que no tendras dificultades vez, cuando pide de nuevo  a,=b"r" donde r es la «ra-
ramente no lo podra hacer en resolver de haber practi- |a solucion os da ésta. zon» que es el cociente en-
tan bién como un verdade- cado. Es como un examen Seguramente os conven-  tre dos terminos consecuti-
ro profesor particular, pero  con ayudas. dra recordar que el término  vos. También se cumple
estard siempre a vuestra Las clases de problemas general de una progresion  que ax=ag"r*~9.
disposicién sin cobraros que plantea son muchas aritmetica es a,=d"n+ b También hay que sefalar,
para nada. entre ellas, hallar la suma donde d es la llamada «di- para los que no estén muy

El programa plantea pro-  de términos consecutivos de  ferencia» y es la diferen-  acostumbrados a la noiacién
blemas sobre las sucesio- una progresion aritméticao  cia entre dos términos de  del Spectrum queﬁ (Nn} es
nes y las progresiones arit-  geométrica, o hallar la ex- una progresion aritmeti-  lo mismo que VvV A
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Phoesor partilar

Arturo LOBO y J. J. LEON

Esta es la segunda parte
que os habiamos prometido
publicar acerca del plano
afin. La forma de utilizarla es
haciendo un MERGE encima
del programa PLANO AFIN 1,
con lo que se os abrira un
nuevo abanico de posibilida-
des que pasamos a describir:

Teclear RUN y aparecera
un menu general con cuatro
opciones, de las cuales la pri-
mera coincide con el progra-
ma 1 aunque con ciertas mo-
dificaciones. La mas impor-
tante de ellas la tendréis a la
vista: Es la posibilidad de
guardar rectas en memoria.
Cuando las ecuaciones de
una recta estén en pantalla,
pulsando una tecladel 1al 9,
la podreis mantener en una
de las nueve memorias, lo

que os servira no solo para
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tener acceso a ellas en cual-
quier momento sino también
para utilizar muchas de las
restantes opciones del pro-
grama. Ademas, se incluyen
una serie de modificaciones
que permiten trabajar con
rectas horizontales y vertica-
les, asi como con aquéllas
que pasen por el origen que
en el programa 1 podian dar
dificultades por el hecho de
no admitir ciertas formas de
la ecuacion.

La segunda posibilidad del
menu general, o sea paralelis-
mo y perpendicularidad, nos
permite hacer tres cosas: Ha-
llar una paralela o una per-
pendicular a una recta en me-
moria, (dando un punto por el
que tenga que pasar) y com-
probar la relacion entre dos
rectas en memoria (si son pa-

ralelas o perpen-
diculares entre si 0 no).

La tercera opcidn,
cambios de base, pide
dos vectores que guarda-
en memoria (y que deben
ser linealmente indepen-
dientes) y los considera una
base, proporcionando las
componentes de cualquier
punto o vector en esta nueva
base a partir de sus coorde-
nadas actuales. Esta opcion
propia de espacios vectoria-
les se incluye dado el gran
engorro que supone efectuar
el cambio a base de calculos.

Y por ultimo, la cuarta op-
cion, Distancias e intersec-
ciones, ofrece también 3 po-
sibilidades: Hallar la distan-
cia entre dos puntos que se
introduzcan, hallar la minima
distancia de un punto a una

recta en memoria y hallar el
punto de corte entre dos rec-
tas (o sea, resolver el sistema
que constituyen) aunque no
esta previsto resolver una
recta horizontal con otra ver-
tical por ser la solucion obvia.

En resumen, esperamos
que saquéis el maximo parti-
do a este programa y os re-
cordamos que posee un par-
ticular modo de introducir los
datos numéricos (ya que tra-
baja con fracciones) que os
explicabamos junto con «pla-
no afin 1» y que se mantiene
en la mezcla de los dos.




Pholesor partiulag

Arturo LOBO y J. J. LEON

SISTEMAS DE INECUACIONES

El programa que os presentamos
esla semana va dirigido de nuevo a
los estudiantes de 1.” de BUP y pro-
porciona un método sencillo e infa-
lible para que vosotros mismos re-
solvais los sisternas de inecuacio-
nes y tengais las ideas claras acer-
ca de lo gque estais haciendo.

Podéis entrar en el programa con
una o dos inecuaciones, y con una
o dos incognitas (x e y). Para empe-
zar vamos a explicaros el caso mas
general de dos inecuaciones con
dos incognitas. La solucidn se pue-
de dar en un plano representando
las dos curvas que se obtienen sus-
tituyendo la desigualdad por un sig-
no igual. En vuestro caso estas cur-
vas seran siempre, después de ope-
rar convenientemente, rectas o pa-
rabolas de eje vertical y por tanto de
la forma A12+Bx+Cy+D=a El
programa en cuestion os pide esos
cualro valores: A, B, C y D (algunos
pueden ser cero, por supuesto, si no
existe ese lérmino), y representa ]
ambas curvas en una escala que él
elige. Una expresion A+ Bx+D=0
se considera como dos reclas x=a
y x=b, siendo a y b las soluciones
de la ecuacion, o bien no se con-

_existen zonas pequenas o queréis

sidera si no existen soluciones.

Una vez representadas las curvas
la solucién consiste en decir las re-
giones del plano en las cuales se
cumplen ambas inecuaciones. Para
ello sale en pantalla un cursor que
podéis mover con las teclas 5, 6, 7
y 8 y cuya posicion (abcisa y orde-
nada) aparece escrita debajo. De es-
te modo, solo tenéis que ir con el
cursor a cada zona del plano deli-
mitada por las curvas, coger los va-
lores de x e y de la posicidn del cur-
sor y sustituir en las inecuaciones
para ver si se satisfacen. Si las ine-
cuaciones se cumplen en un punto
de una zona, deberan cumplirse en
toda la zona. La resolucién de los
graficos y del movimiento del cur-
sor es de un pixel.

La escala inicial del dibujo es
siempre tal que se pueden ver todas
las zonas del plano, pero ello hace
que la resolucién pueda ser baja. Si

obtener con precision las coordena-
das de un punto de corte de curvas,
por ejemplo, probad a pulsar EN-
TER y apareceran tres opciones:
aumentar la escala, disminuirla o
centrar el dibujo en otro sitio (en es-

ta opcién el dibujo
se centra donde se
halle el cursor). Asi
podéis, por ejemplo,
centrar una zona deter-
minada y luego ampliar-
la todo lo que guerais.
Inicialmente la pantalla

esta centrada en el ori-
gen de ccordenadas, pe-
ro al moveros y variar la es-

cala podéis perder de vista

los ejes. Sin embargo, la informa-
cion de las coordenadas del cursor
siempre aparece debajo, de modo
que siempre sabréis dénde estais.
Para cambiar de ecuaciones o res-
tituir la escala inicial pulsad SPACE
después de ENTER.

Por dltimo indicaros qué ocurre
en los casos particulares: si sélo
hay una inecuacion, el proceso es
el mismo con una sola curva; y si
s6lo hay una incognita, se represen-
taran rectas verticales que delimita-

ran intervalos del eje x, y sera en
ellos donde deberéis probar para
encontrar la solucion.

Creemos que este sistema gréafi-
co de resolver las inecuaciones se
adapta mucho mejor al SPECTRUM,

y por ello lo hemos hecho asi. Daos
cuenta de que en esta forma nunca
0s podéis confundir con las desi-
gualdades, ya que solo se utilizan
para comprobar si una zona del pla-
no es o no solucién. Se opera con
igualdades, que no deben presentar
problemas.

Finalmente, dos advertencias. La
primera, que el programa no puede
funcionar en un SPECTRUM 16 K
porque utiliza una rutina en maqui-

_naque se ubica por encima de la di-
reccion 65000. Y la segunda, que es-
ta rutina va en los DATA del princi-
pio, asi que grabad el programa an-
tes de hacerlo correr para prevenir
un posible «cuelgues debido a un
despiste involuntario.
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Pojeson partiudar

Arturo LOBO y J. J. LEON

CHOQUES 1

Esta semana os presen-
tamos la primera parte del
programa choques, que de-
bido a su longitud no pode-
mos ofreceros en un solo
ndamero.

Puede resolver choques,
tanto elasticos como ine-
lasticos, en una sola direc-
cion o en el plano, que son
los casos mas frecuentes
en BUPy COU. Y lo que es
mas importante, los visua-
liza de forma animada en la
pantalla. Esto es de gran
ayuda a la hora de discrimi-
nar qué soluciones no son
admisibles aunque sean so-
luciones de las ecuaciones.

Parte de unos datos ini-
ciales y soluciona las ecua-
ciones de choque, que co-
mo ya sabéis son:

1— Se conserva la canti-
dad de movimiento, tanto
en el eje xcomoenel y (2
ecuaciones).

2— Para choques elasti-
cos se conserva la energia

cinética antes y después
del chogue (1 ecuacion).
3—Para el choque per-
fectamente inelastico la ve-
locidad de las dos bolas es
la misma tanto en el eje x
como en el y (2 ecuaciones).

Como ya sabéis el cho-
que no depende de la masa
individual de cada bola sino
del cociente de las dos ma-
sas que es lo que os pide el
programa.

Si el choque es inelasti-
co tenemos que dar las ve-
locidades y los angulos con
el eje horizontal (v1, beta 1,
v2, beta 2).

En el choque elastico el
programa puede calcular el
movimiento antes del cho-
que si le damos los datos
de después del choque y vi-
ceversa.

Como sélo tenemos 3
ecuaciones, en el caso pla-
no, necesitamos un dato
adicional que siempre se
tiene que dar sobre la bola

1 (beta 1 o beta 3,
vix o v3x, v1y o v3y).
3y 4 son los subin-
dices para las bolas 1
y 2 respectivamente,

despues del choque.

Los angulos son positi-
vos en el sentido contrario
a las agujas del reloj y se
dan en grados.

El choque perfectamente
inelastico solo tiene una so-
lucién , sin embargo el cho-
que elastico tiene dos solu-
ciones en general aunque
puede tener sélo una o nin-
guna.

Si tiene dos, una de ellas
puede ser incompatible con
el enunciado del problema,
os sera facil discriminarla
con la ayuda de la visualiza-
cién animada del choque.

Puede no tener ninguna
solucion si le damos como
dato adicional una vx o vy
mayor o menor de lo posi-
ble y que haga que no se
pueda conservar la energia

cinética, por ejemplo.
Este programa se sale un
poco de nuestra linea habi-
tual en cuanto que no expli-
ca como obtiene los resul-
tados, solamente los muestra
en la pantalla; pero creemos
que merece la pena sacrificar
los célculos en funcion de
poder conseguir su represen-
tacion grafica y ayudar a una
mejor comprension de cada
caso. Hemos considerado
que esto es suficiente en
curso alto como el de COU.
Lo interesante no es que
resolvais los problemas de
clase con €l, sino que estu-
diéis los dominios de los
datos adicionales para los
que se obtiene solucién en
un problema y trateis de
justificarlos, por ejemplo.
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Folesoe partiulag

Arturo LOBO y J. J. LEON

Como dijimos la sema-
na pasada aqui tenéis la
segunda parte del progra-
ma «Chogques»; ya sabéis
que tenéis que «mergear»
sobre la primera.

El programa, unido al
de la semana pasada, re-
suelve choques elasticos
e inelasticos. tanto en un
plano como en una sola
direccion. Ademas de ello,
una vez solucionado el
choque, lo visualiza de for-
ma animada, lo cual os

ayudara a familiarizaros
con las soluciones que
dan unos datos iniciales u
otros. Con esta represen-
tacion en pantalla os sera
mas sencillo discriminar
qué soluciones son vali-

das o no, aunque todas
las que os dé cumplen las
soluciones.

Como sabéis, un cho-
que inelastico tiene solu-

cién Unica. Un choque
elastico tiene una ecua-
cion, la de la energia, que
es de sequndo grado, por
lo que en general tendra
dos soluciones, si es uni-
direccional, una de estas
soluciones es que cada
bola siga con su velocidad
después del choque. Esta
solucién cumple las ecua-
ciones, pero debe ser de-
sechada, pues es equiva-
lente a que no se hubiera
producido el choque.

También es posible que
no haya ninguna solucién
en choques elasticos en el
plano dependiendo del da-
to adicional que le deis, su
valor puede hacer que no
se pueda cumplir alguna
de las ecuaciones. En es-
te caso el programa lo
muestra diciendo que to-
das las soluciones son
cero.

En caso de
existir dos solucio-
nes el programa las
muestra y las visuali-
za una detras de otra; |
vosotros tendréis que !

discriminar si alguna de
ellas es incompatible con
el enunciado o no debe
ser aceptada.

Aqui tenéis un ejemplo:

Una bola se lanza con-
tra otra de igual masa en
reposo a una velocidad de
5 mis. Sale del choque
con un angulo de 30°.
Choque elastico en un
plano.
Datos: v;=5; Beta;=0;
vo=0;
Beta:=0
Dato adicional:
Betas = 30°.

Se obtienen las solucio-
nes.:
vz =4,83; Beta; = 30;
va=25; Betas= —60

va=0; Beta;=0;
vs=5; Beta,=0

Como veis, la segunda
solucion es desechable,
ya que cumple las ecua-
ciones pero no sale con
Beta; =30°, sino que se
para.

El programa de esta se-
mana tiene unas rutinas
en maquina en las ultimas
lineas por lo que hay que
grabarlo antes de intentar
hacerlo correr.

Con este capitulo fina-
lizamos «los Choquesn.
Esperamos que os hayan
quedado claros.
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du2=.

=l TO 2
23 j-1

1) =r 8+ +24 j=-5)
=411

NEXT

aa
310 LET r(2i=rt21-(5GN r (211 +18

GQ!GG*EDT ri2)

if rldl:r{ll-lSGN ridi s1a

0‘!83}NUT L-ir
?‘9@ REH

“SGS pDKE 551‘9
POKE 6514 PEEK

ANDOMIZE USR 651

EEK (G200 +2 %1 )
(E2001+231)

Jtrol4
NEXT

k=1 TG 3

T
iE
752ﬂ PUKE 65149, FPE
21" POKE 68147
7. RANDOMIZE USR 6

LET ve

F

4 7, PEEK (B2001+2%i

USR 65146

753@ PLOT 63,48

T 9.1, o&Ay 127,
18] i)

?549 PRINT
) #8-33 (Lx1363);

ue=uér

1=11
PQE
LET sy

L /B=38 (L2960} ;
7550 PRINT 2@,

FLOD

=.7#lpyl-syl)

a2

PDKE 6
RANDDMIZE USR E514

B
751@ PLOT 63,48: ORAU
E W 1275
flag THENW
PEEK
146

49, PEEK [&EBGBQEiIéfl

DRAU @,127: PLO

AT :3?1 L
INVERSE
7645 PRINT AT (171~

TNUE
“PULEs Uha feclas

PRUSE

PDKE 65147,
65146
?;IB

LET dxi=.
DRAY -.15#dx1
=38 13X

LET dx2=:7
THIpY2-5421

DRAW -.

OTH =N O ODe -

ffDr en
8530 LET
55182 RER
SS5UMa+a

fly2-p
EXT

W IO KDM ED

g ZR MEIN »Z
-UQ =05 =0

51
93,209,225, 201
8538 TF Suma¢»4191 THEN PRINT °
DATH 8520
iumas=

STOR
FOR {=651486 TO
D a: POKE i,3a; LET sum
NEXT i

85408 IF 5Ulal>1553 THEN PRINT “E

2
PEEK (8108042411 Ceh ERyRaLh gones

(B10@1424i) -

8,127 FLO

@: RANDOHIZE U

RETURN

(61080 +231 ~ ol

EEK
LET

RANDOMIZE

8. PRINT AT 7,
1!/8 (lx1+47
i §

(le247

D E
aalxa

@
gror en
o648 DATH

554
Fesa RETl

L] ?i 121, 131 79,

1 B B,l 1,3, 0 1.1.&;

STOP
6,188, 14 iee,229,33
135519228735871%
+122,179,40,
24,235,1

FOR 1=65200 TO
,a: LET sum

Zuma =@
a: PDKE i

5. 178,34 ,71,.4,62

2 38!
R 174 i1a, 193.¢ai
a sulan FOR

19 READ &
ma+PEEK i

F sulac)laﬂﬁ THEN PRINT
RTR STOP

=6528@ TO
PDKE |,a LET sum
FOKE 1 +4@,-a: NEX

@,
1ari%4
2,1

@: POKE 865361,@
FOR i=65200@ TO
PDKE t,a: LET sum

8610

6 i-l G{—l 1

e |

65360,

T NEXT
5 IF sula<>3422 THEN PRINT “E
DATA T

Be4@"
33,72,238,78,35,70

156177 000,555 505 . 76 504 965 4
25 ,256 16,254 , 228,24 | 235
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FUNCIONES

Con el programa de esta
semana nos despedimos de
vosotros. Llegan las vaca-
ciones escolares y también
«Profesor particular» se ter-
mina, como el curso.

Esta semana os ofrece-
mos una serie de funciones
matematicas y subrutinas
que os seran de gran utili-
dad en vuestros estudios y
cuando hagais vuestros
programas.

En la linea 30 tenéis la
funcion p(x) que detecta si
el argumento de la funcién
es par o impar, su salida es
106 —1 si el numero es par
O Impar, 0 Cero si no es par
o impar como 2,36, o sea, si
el numero no es entero.

Tenéis ademas 3 funcio-
nes que os seran de gran
utilidad. Como sabéis, el
Spectrum no realiza la fun-
cién elevar correctamente,
solo si la base es positiva;
por ejemplo (—2)12 da error
y sin embargo, su valor es
4. Por esto os ofrecemos:
en la linea 50 la funcién
z(x,2): eleva el numero x a un
numero entero z. Da error si

x<0y z no es entero (qui-
tando el LN no daria error).

En la linea 70 la funcién
r(x,n) que hace la raiz n-
esima de x. Si x <0 b tiene
que ser entero e impar, si no
da error, Por ejemplo: FN
(—8,3) =N —8=—2

En la 90 g(x,a,b) que rea-

liza la operacjon matemati-
ca xT(a/b)=N x°.

En la 110 la funcion e{x,r)
que es la funcion que sue-
len llevar las calculadoras
donde r es un n.° real. Si
x<0 o bien r o 1/r tienen
que ser enteros si no da
error, pues asi se define la
funcién. Esto la diferencia
de la de arriba que es mas
potente por ejemplo:

(—8)1(4/5) ¥ (—8)1(0,8)
también es

(—8)1(4/5) F (—8)1(8/10)

Comprobarlo con las fun-
ciones.

En la linea 5.000 os da-
mos una subrutina que re-
duce una fraccion a la mini-
ma irreducible y da el maxi-
mo comun divisor del nu-
merador y denominador.

Su entrada son las va-

riantes num vy
den, numerador
y denominador
de la fraccion y la
salida es nume y
deno de la fraccion
irreducible y m.c.d.
Tambien tenéis

otras funciones entre-
medias indicadas con
los REM.

La funcion FIX redondea
los nameros a «fix numero
de decimales». Las subruti-
nas «polar a rectangular» y
«rectangular a polar» ope-
ran con una matriz a(2) igual
que las funciones de las
calculadoras corrientes.

La subrutina 8.000 debe
hacerse correr después de
teclear CREAR 64999 y de-
fine una funcién de argu-
mentos x,y,n que al ser lla-
mada dibuja una cifra n en
pequeiio en las coordena-
das de plot x,y. Los valores
de n 10y 11 dibujan un pun-
to decimal y un signo me-
nos. El valor de la funcién
es la coordenada x de plot
necesaria para dibujar otra
cifra a continuacion.

La subrutina 7.000 dibuja
en la posicion de PRINT
una fraccion definida en la
matriz a(2) y rectifica dicha
posicion convenientemen-
te. Si se quiere evitar que
simplifique automaticamen-
te la fraccion basta con su-
primir el GOSUB 7140 del
principio. Esta subrutina re-
quiere introducir la 8.000
previamente.

Para comprender bien el
funcionamiento de estas
subrutinas, asi como de las
funciones definidas por el
programa, lo mejor es pro-
barlo todo varias veces.

2330 DEF FH gi(x}=INT [x#1@tTix+. TO58 LET p2=-21+8:PEEH 23689
§§ EEF m-ﬂas S) /10t 7ix 7860 FOR 120 TO len-
¥) (0GR (2FINT (RBS x/2) -ABS x31 298 REN B | 2070 LET pi=(33-PEEK 20688) 45414
L g = 3
;" Bt AP g A LET  2R8g epor ey 2. oous,
5 = : = -
D DEF FN _Zix,z)=RAB5 XtZTa(LN | 418 LET a(2)=sATN (ai(2),sail1)1 405 L b‘ll#.‘l..?: ’Rnﬁgﬂl:lZESFN ﬂpi?;t‘g
o s AB5 z=ABS I) OR (x3=01)+1) s GN & (21 +HOT af2)rstall) @) sPT aiien-a2) . p2-7.a
(36N (2¥INT (ABS z,2) -ABS z+1le-2 A SRALET o LTIt a0 a1y 7108 IF aij=ten-1 THEN LET ad=UR
@) v @)l = - 430 RETURMN L csit+1) RANCOHIZE FN [ipl+1-3
B9 REH #ilep-all ,p2+1.,ad)
7@ DEF Tt = % 7Nl Et 499 REH | SRETNGNNCS 7110 NEXT L
LN C(CINT ABS n=ABS ni OR ixr=@)) S@@ IF NOT COS a2} THEN LET af 7120 FOR L=1 TO INT ((-1+46#Len) s
+1) # ((=5GN_ (2%INT (ABS n/2) -ABS 2)=a (1) #S6N a(2) - LET al1)=0: 60 B81+1 PRINT OUER 1," =;: NEXT 1L
35 EE o e : Bl
i i ranasEis
. 29 LET a(2)=a(l)# a 7140 LET al=(ABS all) AND ABS al
EF FN qix,a,bi=FN r(FN &(x 530 RETURH = A 1) »=ABS a(2) )+ (ABS a(2) AND RABS
.liébln 599 alz2) »ABS atl))
.m e T Y LN 1 ] 7150 LET a2=ABS a(l) +ABS 2(21-a1
“118 DEF FN e(x,r)=ABS xtru((x)= . 3138 Ler i =23 205 NT (917a
D) 41X ¢@)#FN LIFN pLr) . FN pllsr)0 49 ie® 7188 IF rr=@ THEN LET aill)=allls
¥ 5800 LET nu d&n - 3 nul=nus a2: LET at2)=ai2) a2 RETU
LATE DEF BN k18,90 = (p=1) (P ¢>2) 4 £002 LET NnUR1=RSS AU1: LET numas 7198 LET alza2: LET a2=(r 6O TO
eh 5040 IF num2<numl THEN GO TO S@6 7996 REM :
- 4 i ; 7999 REH 4999
EF FH mix,4)=(Xx+y+4RBS (x-y 5058 LET mcd=numil: LET numi=num2 B00@ RESTORE 8050
'215 pen PERIEIENCREEED 5060 LET cdo-(INT o S DaRar,  Gompes T oB0TR: READ
med=-1 _inumlsnume) #n g A
ﬂ i : : 3 P20 FOR 1=65490 TO 65431 READ
| $28 DEF FN n(X,y) = (X+y-RBS (x-y Ahe Mt med a8 THEN B0 NOTS géagopgniizésﬁg‘r?a Ess e
GEH :SBIES IfgfsggtlmulQ_: LET num2=mcd : "055"“ -"angﬁ““'g 87 ROKE 1+
- ac 2 +3,@: -
14 IO R PTR I RORD hECd RSt INURE 21 3 (0uma 4050 DATA 285,145 ,40,245,205,153
lﬂ‘ IREH S@BS LET nume=num mcd +00,187,208,153,30, 147,285,265, 1
S@56 LET deno=densmcd 1
D T T i 5090 LET nus1=ABS (nu2/mcd): LET 23,198,5,95,241,229,38,255,203
ey NUBREZ-SGN (nu2#nUi) #ABS (NUl/mc BBE® DHTA 39,203,39,198,200,111
O : S Baus REH | §oaas 25t 1120 800 98, 150 205 14
268 DEF FN Cix)={EXP X+EXP 1-X) ‘6999 REH L IHCCION ES 8658 M?E‘ns_s:ansima:assﬁg; 20
Vgai . 31010 74 (21 5,120,255,125,198,5 . 6,0,79, 205, 4
B THER BRINT 2 (1) esch 3187  LET L B4 24118 29080 48 101,610 02
E2R0 BEL FN h(x)=(EXP (24x) =211 /¢ an“._g;z?exmés‘ra‘ 1aT1143GN 31211 & _ggﬁgyénlé gii,égg,ggg.ég;.gg.ééé
' g i R R L on g S
e lbiy] iy I3 = . = .
] FHN x (%) =INT (LN (ABS x) =ABS a (21 20367 BRtA 1@5;153,96,58, 34,32, 10
/LN 1081 7018 LET al=LEN STRS a(1l)- LET a 5,356,240, 1085, 41,96 ,38, 111,92, 248
| REH ZLEN STRS a (2) 525,504,104 ,235,96,241, 34 64 18
53] 7038 LET len=314(a2-a1) s (32)31) $,105,96,105,113,96,8,8,32,8,112
Sl ZXLOTFN X (x) m?g CIM csilen): DIM bsilen) %
322 Rlin ENTRILA “_‘g ?;?“Lé‘?thull‘tal‘ia-r? .}_S“{,s{n 5%33 DEF FN [ix,y,n)=xX+4ysntuUsSR &
URARTABLE fix R a2 SASEOSRY ey e 8110 RETURN
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